

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-00. ÉJJELE 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,
HAVONTA 3 PENGO

(TRIANON 22.) 10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 256. SZÁM

A Budapest-debreceni gyors a kisújszállási pályaudvaron belefutott egy tehervonatba -- egy halott, több sebesült

A német rohamcsapatok benyomultak Moszkva védelmi vonalába

Kuárcba fulladt a Szovjetnek az a kísérlete, hogy összpontosított erőkkel kitörjön Leningrádból — A krimi félszigeten már a tengerparton nyomulnak előre a németek — A szövetségesek fontos pontokat foglaltak el Rosztov előtt — Finnország elutasító választ adott Washingtonnak — Halálos repülőszereccsélenség áldozata lett a francia hadügyminiszter

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az Ukrajnában folyó hadműveletek során a szövetségesek további fontos pontokat vettek birtokukba Rosztov előtt és Sachty körzetében. A honvéd csapatok harci területén csak járőr csatározások voltak.

Moszkva éjjel-nappal bombatűzben

Berlin, november 12. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A véderő főparancsnoksága közli: Krim félszigetén a német és román csapatok kemény üldöző harcokban Kerestől délre elérték a tengerpartot. A légiőre továbbra is eredményesen bombázta Szebasztopol, Kercs és Anapa kikötőit.

A Tulától délre lévő térségben gyalogsági és páncélos kötelékek akaró támadással szétverték egy szovjet lovashadosztályt; igen sok foglyot ejtettek s 91 löveget és más hadieszközt zsákmányoltak.

A német csapatok ellenállásán meghiusult a Szovjetnek az a kísérlete, hogy összpontosított erőkkel kitörjön Leningrádból. Az ellenség igen súlyos vereségeket szenvedett. E harcok során 17 támadó szovjet páncélos közül tizenegyet megsemmisítettek, hét páncélosit a legsúlyosabbak közül.

Harcú és vadászpilótákotéleink az arcvonal minden részén sikeresen támadták az ellenség hátsó összekötő vonalait és repülőtereit. Igen sok vonatot romboltak szét s jelentékeny veszteségeket okoztak a szovjet légiőreknél. Moszkvát nappal és az éjszaka folyamán is romboló- és gyújtóbombákkal bombázták. A vasúti berendezésekben találatok súlyos károkat okoztak. A német légiőre éjjeli támadásokat intézett Gorkij hadiüzem ellen is.

Az Anglia körüli tengerrezen harci repülőgépeink a szerdára virradó éjszaka bombatalálatokat értek el Lowestoftól keletre egy nagy kereskedelmi hajón. A Csatorna partvidékén a légharító tüzérség egy brit vadászkötélből hat repülőgépet lőtt le.

Ellenséges repülőgépek nem repültek a birodalmi terület fölé. (MTI) Newyork, november 12. (Német TI) Knox tengerészeti miniszter az „Associated Press” jelentése

szerint — a fegyverszünet évfordulóján mondott beszédében kijelentette, hogy a jövődi békekötésnél a világ vezetését az Egyesült Államoknak kell átvennie.

Miután a tengerészeti miniszter a szabad árusereforgalomról és a nyersanyagokban való szabad részesedésről, mint „az újvilág alap

piléiről” szólott, az új rend harmadik pilléréként „egy világuralmi helyzetet” jelölt meg, amelyre Amerika van hivatva anyagi segítségforrásai alapján.

Knox következőképpen fejezte be beszédét: „Végül is a jelenlegi háború után a világnrendnek a hatalmi elv alapján kell felépülnie”.

Megállapodás vagy válság a Csendes-óceánon?

Washington, november 12. (OFI) Connaly texasi demokrata szenátor a szenatus külügyi bizottságának elnöke az Egyesült Államok és Japán közötti viszonyról nyilatkozva a következőket mondotta:

— Meggyőződésem, hogy Roosevelt békét akar a Csendes-óceánon. Roosevelt bizonyára nem utasítja el Japán egyetlen olyan javaslatát

sem, amely a csendes-óceáni béke fentartására irányul és amely biztosítja „a békés elbánást Kínával”. Kurusu megérkezése után vagy megállapodás vagy válság lesz a Csendes-óceánon.

Connely nyilatkozata az mutatja, hogy bizonyos amerikai körök megállapodásra szeretnének jutni Japánnal. (MTI)

Német csapatok Moszkva védelmi vonalában

Berlin, november 12. (Német TI) Katonai helyről az alábbiakról értesül a Német TI: A német rohamcsapatok november 11-én az arcvonal középső szakaszán behatoltak a szovjet Moszkva előtti védelmi vonalába és a külső árokrendszerben bolsevista fedezékeket és megfigyelő állásokat tisztítottak

meg. Egy helyen robbanóbombákkal olyan súlyosan megrongáltak 4 szovjet harcikosit, hogy azok mozdulatlanul maradtak a helyszínen.

A bolsevista legénységet, amely megkísérelte a védekezést, azonnal megsemmisítették. A német roham csapatok ezután veszteség nélkül visszatértek saját állásaikba. (MTI)

A keleti arcvonal déli szakaszán egyre hevesebb a szövetségesek nyomása

Róma, november 11. (Magyar TI) A Stefani-iroda budapesti tudósítója megállapítja, hogy magyar katonai körök véleménye szerint a keleti arcvonal déli szakaszán a hadművelet továbbra is tökéletes szabályossággal folyik anélkül, hogy a szövetséges csapatok pillanatnyi pihenőhöz engednék jutni az ellenséges csapatokat. A szövetségesek nyomása az egész arcvonalon egyre hevesebb lesz. A Donec délkeleti hajlásában az olasz és német oszlopok a magyar csapatok közreműködésével beszorították az ellenséget, mely továbbra is makacs ellenállást fejt ki. Ezek a bezárt erős ellenséges csapatok, amelyek kitűnően vannak felszerelve, hitába igyekeznek menekülni a rájuk váró véget elől.

Az olasz csapatok az esőzéstől jár hatatlaná vált terepen előnyomulva és heves támadásokkal megtörve a visszavonuló bolsevista utóvédék el

lenállását, elérték a szömukra kijelölt állásokat. Az olasz egységek szorosan együttműködve a német és magyar csapatokkal, az ellenséges csapatok szárnyát megkerülve, rendkívül merész támadásokat indítottak.

Jóllehet a bolsevista csapatok elkeseredett ellentámadással kíséreltek, amely gyorsan összeomlott a szövetséges csapatok tüzeiben az olasz csapatok a németekkel és magyarokkal együtt először hatalmas nyomást gyakoroltak két irányból az ellenséges csapatokra, majd megtörve az ellenség elkeseredett és kétségbeesett ellenállását, melyben benyomultak a bolsevisták védelmi vonalába. Az ellenséges parancsnokság erős lovasokkal indított ellentámadást, de az önműködő fegyverek pergőtüzében a támadók majdnem valamennyien életüket veszítették. A szövetséges csapatok igen sok hadifoglyot ejtettek és

nagymennyiségű hadianyagot is zsákmányoltak. Az olasz, német és magyar csapatok így ugrásszerű előretörésekkel folytatják előrenyomulásukat, egymás után hódítva meg a Donec környékének legfontosabb ellenséges állásait.

Magyar katonai körökben — fejezi be tudósítását a Stefani-iroda tudósítója — nagy fontosságot tulajdonítanak a hadműveleteknek és hangsúlyozzák, hogy ez a ragyogó és gyors hadművelet is újabb megmutatta az olasz-német és magyar csapatok tökéletes fegyverbarátságát és a parancsnokságok szoros és szívélyes együttműködését.

Vologda ellen

Stockholm, november 12. (NST) Tichvin vasúti csomópont elfoglalása után a Ladoga-tó felé keletre finn körökben azt várják, hogy a németek onnan és a Valdai-hegységtől tovább törnek előre a még fontosabb vasúti csomópont, Vologda felé. — jelenti az „Aftonbladet” helsinki tudósítója. Vologda felé vezet az archangelszki vasútvonal és hogyha a németek ezt a várost is elfoglalják, végleg elvágnák a bolsevikiek minden összeköttetését Murmanszkkal é Archangelszkkal. Ugyanakkor rámutatnak Finnországból arra is, hogy a vasútvonalak elvágnásával teljesen megsemmisül majd az északi szovjet haderő és végleg kiküszöbölődik az a veszély, amelyet a Szovjet tervezett előretörése jelentett Finnországon, valamint Svédországon és Norvégia északi részén át az Atlanti óceán felé.

Stockholm, november 12. (Bud. Tud.) Litvinov washingtoni nagykövete való kinevezésével kapcsolatban híre jár, hogy Sztalin segítségkéréssel küldte Litvinovot Washingtonba. E hírek szerint Sztalin legalább egy amerikai vadászászlóaljat kíván segítségül Vladivosztkba, azonfelül egy amerikai expedíciós hadtestet a Szovjetunió európai részébe Murmanszk vagy Archangelszk támaszponttal és egy további expedíciós hadtestet Észak-Afrikába.

Ankara, november 12. (NST) Knutbull-Hughessen ankarai brit nagykövet kedden hosszabb látogatást tett Saracoglu török külügy-

miniszterpól. Amerikai körökben tudni vélik, hogy a nagykövet és a miniszter főleg a feketengeri szovjet hajóhad sorsáról tanácskoztak.

AZ ANGOL KIRÁLY ÜDVÖZÖLTÉ A SZOVJETET

Stockholm, november 12. (Német Tű) Az angol király szerdán a parlament új ülészaka megnyitására mint a brit hírszolgálat jelenti, kijelentette, hogy szívéből reméli, hogy az angol nép megfelel a vele szemben támasztott nagy követelményeknek és győzelemre viszi az angol csapatokat és elszántan a lehetőség határáig mindent megad a hőiesen küzdő Szovjetunióknak, amire csak szüksége van. Kedden a parlament új ülészak elnapolásakor a király ezeket mondotta:

— Szívélyesen üdvözlöm szovjet-ségesként a nagy szovjet köztársaságot. Az Egyesült Államokkal karöltve a brit birodalom minden lehető segítségét megad a közös ellenség ellen. (MTD)

LELŐTT ANGOL REPÜLŐGÉPEK

Róma, november 12. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 528. közleménye:

Az ellenséges légihaderő piább hercpüléseket hajtott végre Dél-olaszországban és Sziciliában. Vadászpilótáink Kapri szigetének magasságában lelőttek egy ellenséges felderítő gépet. Az ellenség az elmult éjszaka egymást követő hullámban támadást intézett Nápoly ellen. 6 személy életét vesztette. Szerdán Szicília felett 3 angol gépet lőttünk le. Egy másik lefőtt angol gépnek, amely a tengerbe zuhant, legénységét elfogtuk. Légi haderőnk észrevett 4 nehéz angol vadászgépet és Cefalu vidékén lelőtte a támadókat. Észak-Afrikában a tobruki és szolúmi arcvonalon nem történt említésreméltó esemény. Egy angol gépet lelőttünk.

VIHARBA KERÜLT LITVINOV REPÜLŐGÉPE

Teherán, november 12. (OFD) A repülőgép, amelyen Steinhart amerikai moszkvai nagykövet Litvinovval, az új washingtoni szovjet nagykövettel és sir Walter Monckton brit fűdaigazgatóval szerdán elindult, késik. Még nem érkezett meg teheránba. Brit körök szerint a repülőgép Kujbisev elhagyása után valészínűleg viharba került és kénytelen volt leszállni. (MTD)

ANTONESCU VEZETI A ROMÁN KULTUSZMINISZTERIUMOT

Berlin, november 12. A Délkeleti hírszolgálat jelenti Bukarestből: Mint hivatalosan közlik, Antonescu tábornagy, román államvezető elfogadta Rosetti tábornok, kultuszminiszter lemondását és ideiglenesen maga vette át a kultuszminisztérium vezetését. (MTI)

ANGLIA ÉS A SZOVJETUNIO KÖZÖTT A FORGALMAT MÁR CSAK EGYIPTOM—TEHERÁNI LEGIUTON LEHET FENNTARTANI

Róma, november 12. (NST) A közkeletű fejlemények egyre kedvezőtlenebbül alakulnak az angolokra nézve, mint a „Giornale d'Italia” török forrásból származó jelentése mondják. Így például Angliának most azaz kell számolnia, hogy az afganisztáni kormányt Japán támogatja, mert ezt a támogatást megígérte. Keserű csalódást okozott az angoloknak az a kísérlet, hogy az Egyiptomban élő görögöket az angol hadseregbe toborozzák. Az angol hatóságok azt remélték, hogy húszezer görögöt sikerül az angol hadseregbe besorozniuk, de csak 170 jelentkezett. Anglia és a Szovjetunio között a forgalmat most már csak az egyiptomi—teheráni légiuton lehet fenntartani, miután a növekvő veszélyekre való tekintettel a londoni—stockholmi—moszkvai repülőjáratot megszüntették.

Átadták a finn válaszigjegyzéket az amerikai követnek

Helsinki, november 12. (Német Tű) Witting finn külügyminiszter keddi este átnyújtotta Schönfeld amerikai követnek a finn kormány válaszát az Egyesült Államok emlékiratára.

Helsinki, november 12. (Német Tű) A finn kormány válaszolt azokra az emlékiratokra, amelyeket az Egyesült Államok kormánya helsinki követre utján nyújtott át október 25-én és 30-án a finn államkötönek. A válaszigjegyzék, amelyet Witting külügyminiszter nyújtott át Schönfeld amerikai követnek, tartázza, hogy Finnország helyzete meennyiben jelent állandó ünévédelmet a Szovjetunio hódító vágyaival szemben a hogy milyen sors várna Finnországra, ha biztonságát nem vondoskodna. A válaszigjegyzék kifejti, Finnország harcának jellegén nem változott az, hogy Finnország saját biztonságát szem előtt tartva, arra törekszik, hogy ártalmatlanná tegye és megszüntesse az ellenség támadást támaszpontjait az 1939-ben fennállott határvonalon túl is. Finnország akkor szaudékszik a harcot befejezni, ha már elhalt a létét fenyegető veszély és biztosítékot teremtetek állandó biztonságára.

Ezután Finnországnak a keletkariélini finn lakossággal szemben való kötelezett ségét hangsúlyozza a válaszigjegyzék, majd megállapítja, hogy az Egyesült Államok Kormánya, mint az emlékiratból kifűnik, azt a reményt táplálta, hogy Finnország békét fog keresni, bár semmiféle biztosítékot nem adtak számára az új béke biztosítására s tettek sem béke-, sem békeközvetítő ajánlatot. A finn kormány nem fogadhatja el azt a nézetet, hogy a finn erők bármiképpen is veszélyeztetnék az Egyesült Államok biztonságát. Finnország azt reméli, hogy egy kis mértékben is van joga az élethez és a védekezéshez.

A finn nép csak addig folytatja a háborút, fejeződik be a válaszigjegyzék, míg nem garantálják biztonságát és azt, hogy békében dolgozhasson tovább. Nem vállal azonban semmiféle olyan kötelezettséget, amely az ország biztonságához fűződő érdekek veszélyeztetését jelentené a teljesen jogos katonai hadműveletek mesterséges felhazakításával, vagy azok eredményeinek megsemmisítésével. (MTI)

Nem adnak ki több orvosi jelentést a Kormányzó Ur egészségi állapotáról

Budapest, november 12. (MTD) A Kormányzó Ur egészségi állapotáról szerdán a következő orvosi jelentést adták ki: A Főméltóságú Kormányzó Ur állapotában a javulás zavartalanul tart, csak még pár

napi nyugalomra van szüksége. Több jelentés kiadására ok nincs. Budapest, 1941. november 12. Szőlősi egészségügyi főtanácsos, közközhízi főorvos.

Husz éve református főgondnok Balogh Jenő

Szerdán kezdte meg ezévi közigyűlését a dunántúli református egyházkerület, Dr. Balogh Jenő, az egyházkerület főgondnok-elnöke, aki ezt a tisztséget éppen húsz éve tölti be, hosszabb beszéddel nyitotta meg a közigyűlést.

— Nem rémlátás — mondotta, — de komoly és indokolt aggodalom volt mindnyájunk lelkében az, hogy Oroszország megerősödése ismét folytatja a pánszlávizmus hódító irányzatát és az egész világ boldosvázalás-

ra irányuló erőfeszítéseit. Az isteni gondviselés kegyelme, a baráti nagy hatalmak közbelépése és hős katonáink vitézsége hártotta el az országunkról ezt a fenyegetést elcsapást.

Dr. Balogh Jenő azzal végezte beszédét, hogy gondolata az északi harctéren küzdő magyar katonáinkhoz száll. Imádkozott: a Kegyelmes Uristen vezérelje őket vissza egészségben és a sokat szenvedett népet minél előbb ajándékozza meg a tartós béke áldásaival.

A magyar-olasz barátság ünneplése Rómában

A magyar és az olasz pénzügy miniszter pohárköszöntője

Róma, november 12. (MTI) Reményi Schneller pénzügyminiszter és kísérete tiszteletre Máriássy Zoltán quirináli magyar követ szökkörü villásreggellit adott Reményi Schneller szerdán délután látogatást tett Ostriában, ahol megtekintette az ott folyó ásatásokat, valamint a római Lidót. A pénzügyminiszter a késő délutáni órákban Máriássy Zoltán kíséretében látogatást tett Riccardi valutügyi miniszternél, akivel hosszabb ideig szívélyesen elbeszélgetett.

Thaon di Revel gróf, olasz pénzügyminiszter szerdán este az Excelsior szállóban vacsorát adott Reményi-Schneller magyar pénzügyminiszter tiszteletére. A vacsorán az olasz pénzügyminiszter a következő pohárköszöntőt mondotta a magyar pénzügyminiszterre:

— Különös örömmel tölt el, hogy a legmelegebb Istenhözottal köszönthetem Nagyméltóságodat és Csizik Béla államtitkár urat, akik a lepszívélyesebben látott vendégek Rómában, ahol hagyományos a nemes magyar nemzet iránti rokonszenv, amely nemzethez Olaszországot a barátság erős és kipróbált kötelékei fűzik. Ez a barátság nemcsak ma egyesíti a két nemzetet, hanem anak gyökerei mélyen lenyulnak a két nép történetébe. Olaszország nem felejt el azt a közreműködést, amellyel Magyarország hozzájárult a múltban a mi nemzeti újjászülésünkhöz, eszmei megértéssel és tetteivel is és Olaszország büszke arra, hogy a maga részéről közreműködhet a magyar nép egységének újjáéledésében. Ma, amikor a egyszerű magyar és olasz hadsereg katonái, a mi nagy vezéreink vezérlése alatt hőiesen küzdenek a szovjet arcvonalon, a szövetséges hadseregek vitéz bajtársai oldalán. A két nép közötti barátságot megpecsételve a közösen kiontott vérral, jobban mint valaha a közös eszmények új köntösben —venterít meg. Ebből sarjadjnak

majd ki a szörnyű háború szenvedésében szellemi és gazdasági téren az egyre szorosabb kapcsolatok, nemcsak a mi két nemzetünk, hanem az új európai rend érdekében, amely megszületik majd a tengelyhatalmak jogos és biztos győzelme folyamán. Hódolateltjes gondolataim most a magyar és olasz, valamint a szövetséges hadseregek dicsó harcoló katonái felé szállnak.

A pohárköszöntőre Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter a következő beszédben válaszolt:

— Nagyméltóságod hozzám intézett meleg szavai mélyen meghatottak. A jelen pillanatban ama hatalmas harc közepette, amelyet a tengely hatalmai kénytelenek folytatni ahóól a célból, hogy honvédei nemzedékeiknek biztosítsa az életet, Magyarország tudatában van kötelezettségének. Nemcsak csapataink Olaszország katonáival vállelve tűznek új hábert a régi dicsőséghez a csataterén, de a hétkés termelés is úgy mezőgazdasági, mint ipari vonatkozásban egyre növekvő módon szolgálja a reánk kényszerített háború céljait. A mi küzdelmünk, a mi támogatásunk és annyi más termékünk szolgálja a tengelyhez csatlakozott hatalmas gazdasági házsnak megerősítését, megvalósítását és megszilárdítását. A lehetőségek, sajnos korlátolt határai között megteesszük a lehető legelőbben, hogy az olasz nép ellátását megkönnyítsük. Másrészt, a mi gazdasági életünk szempontjából fontos termékek Olaszország részéről való átengedése olyan gazdasági együttműködést létesít és fejleszt, amelyből — mivel már fontos eredményeket mutatott fel — még nagyobb eredményeket várunk. A mi országainknak ez a gazdasági együttműködése hirtos alapul szolgál, egy tudatos és erős pénzügyi politikának, amely nélkül nem adhatnók katonáink kezébe azokat a fegyvereket, amelyek az ellenséget megsemmisítik.

Az Apollóban Ma utoljára A FEHÉR SEJK Péntektől, november hó 14-től! Csak három napig! A Rotschild család Grandiózus német filmalkotás egy bankár-család elszánt machinációjáról.

Táviratok KNOX A KÖZELI DÖNTÉSÉRŐL. Washington, november 12. (Bud. Tud.) Knox tengerészeti miniszter Providenciában egy új tengerészeti és légi támaszpont felavatása alkalmából mondott beszédeben többek között kijelentette, hogy az Egyesült Államok népének tisztában kell lenni azzal, hogy a komoly kérdések rövidesen döntésre kerülnek. A döntés órájának közelébe jutunk. A továbbiakban azt állította, hogy az Atlanti óceánon fennáll a szükségesség a rendkívüli védelmi intézkedések megtételére.

MELLŐZIK A ZSIDÓ TALPBŐR-IGENYLOKÉT UJPESTEN. Ujpest, november 12. Ujpest város polgármestere rendeletet adott ki, amely arra hivatkozik, hogy a talpbőr és lábbeli aránylag csekély mennyiségben áll a fogyasztóközönség rendelkezésére. A keresztény magyar munkásság és polgárság legszükségesebb igényeinek kielégítése céljából az elosztást a lényegesen jobban ellátott zsidók mellőzését rendeli el. (MTI)

A MISKOLCI DESZKA TEMPLOMBAN TEMETÉK EL FARKAS ISTVÁN PÜSPÖKÖT. Miskolc, november 12. Farkas István tiszánmenni református püspököt kedden a Deszka templomban helyezték örök nyugalomra. A sírnál Pósa Péter esperes mondott imát.

A MAGYAR ANYÁK NEMZETVÉDŐ BIZOTTSÁGÁNAK ÜNNEPI ÜLÉSE. Budapest, november 12. (MTI.) A Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottságának ünnepi ülése szerdán este a vármegyeháza dísztermében folyt le. A Magyar Anyák nemzetvédő bizottsága ez alkalommal olvadt be az Országos Nép- és Csalládvédelmi Alapba, vitéz Imrédy Béláné, országos elnök mondott megnyitóbeszédet, majd ezután Bonczos Miklós államtitkár szólt a magyar szociálpolitika irányelveit, a sokgyermekes anyák felkarolását illetően. Az államtitkár végül hálás köszönetet mondott a bizottság munkájáért. (MTI.)

HÉTFŐN KEZDŐDIK A VIII. KÖZIGAZGATÁSI TANFOLYAM. A m. kir. kormány megbízásából a belügyminiszter által rendezett VIII. Közigazgatási Továbbképző Tanfolyam ünnepélyes megnyitása november 17-én, hétfőn délelőtt tízenegy órakor lesz a belügyminisztérium dísztermében.

Az ünnepély tárgysorozata a következő: dr. vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter megnyitja a VIII. Közigazgatási Továbbképző Tanfolyamot, dr. Radosay László igazságügyminiszter „A magyar magánjogi törvénykönyv tervezetének gyámügyi vonatkozásai”, dr. Kolosváry Bálint egyetemi ny. tanár „A család magánjogi védelme” című előadást tart.

Vígyszínház mozgó ZILAHY LAJOS nagy sikert aratott színműve: A legremekesebb magyar film! A szűz és a gödölve Fősz.: Bajor Gizi, Karády Katalin, Csontos, Páger, Lehotay.

A debreceni gyorsvonat Kisújszálláson beleszaladt egy vesztegelő tehervonatba

Egy váltókezelő súlyos sérüléseket szenvedett, a vonat egyik utasa lábát törte — Amozdony leborult a sínről és egy személykocsi is kisklott — Hibás váltóállítás okozta a vasúti szerencsétlenséget

Ujabb hírek szerint egy halálos áldozata van a szerencsétlenségnek

Szerdán az esteli órákban Debrecenben futóútként terjedt el a hír, hogy Kisújszálláson a Debrecenbe este 6 óra 30 perckor érkező budapesti gyorsvonat az állomáson beleszaladt egy vesztegelő tehervonatba és a vasúti szerencsétlenségnek több halálos áldozata van. A hír vétele után nyomban érintkezésbe léptünk a debreceni MÁV forgalmi irodával és a vonat sorsa felől érdeklődtünk. Itt azonban csak annyit mondtak, hogy a vonat még nem érkezett be és bővebb felvilágosítással nem szolgálhatnak. Utána a debreceni állomás helyettes főnökét hívtuk fel telefonon, ahol azt a felvilágosítást adták, hogy az ügyben egyedül csak a debreceni üzletvezetőség sérülési osztálya illetékes nyilatkozni.

A debreceni üzletvezetőség sérülési osztálya a legmesszebbmenően tájékoztatott bennünket a gyorsvonat sorsa felől. Szerdán délután amikor a gyorsvonat Kisújszállás felé közeledett, az állomás előtt elhelyezett bejárati jelző szabaddra volt állva és így a mozdony vezetője nyugodtan haladt befelé a vonattal. Hibás váltóállítás következtében azonban a gyorsvonat arra a vágányra futott, amelyen éppen egy tehervonat vesztegelt. A mozdony vezetője minden megkísérelt, hogy a szerencsétlenséget elkerülje. Erősen fékezett, de a távolság már oly kevés volt, hogy megsejtett munkája hiabavalónak bizonyult.

A hatalmas gyorsvonato mozdony, ha nem is teljes sebességgel, de beleszaladt az előtte álló tehervonatba. Az összeütközés következtében a hatalmas mozdony leborult a sínről és kisklott az utána következő személykocsi is. A hirtelen megállás következtében a vonatban elhelyezett csomagok leestek a polcokról, de az utasok is leesnek az ülésről. Az utasok pánikszertűn ugráltak le a vonatról és az elő pillanatban el sem tudták képzelni, hogy milyen nagy veszedelemről szabadultak meg. A vonat és állomás személyzete azonnal megkezdte a mentési munkálatakat. Az egyik váltókezelő igen súlyos sérüléseket szenvedett, akit a helyszínen hívtak orvos részéssel elsősegélyben, majd kórházba szállították. A kisklott személykocsiban az egyik utas lábát törte. Az utast szintén elsősegélyben részesítették. Szerencsére több súlyosabb sérülés nem történt.

Az utasok közül azonban így is többen szenvedtek könnyebb természetű sérüléseket. Ezeket a sérüléseket részben a leesett csomagok, részben pedig a vonat oldalához való ütközés okozta. A vasúti szerencsétlenség természetesen a forgalmat is megbénította, mert az állomáson addig nem mehetett keresztül vonat, amíg a kisklott mozdonyt és kocsit fel nem szedték. Nagyobb munkássápat kezdett hozzá a munkálatokhoz, úgyhogy este 8 órára teljesen sikerült rendezni a pályaudvart. A mozdonyt felemelték és a kisklott kocsit is helyretették.

A hatalmas mozdony az összeütközés következtében olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy addig nem lehet forgalombahozni, amíg teljesen ki nem javítják. A szerencsétlenség este 8 óra után néhány per-

cel egy másik mozdony indult el Debrecen felé. A súlyoskimenetű vasúti szerencsétlenséggel kapcsolatban az Államvasutak igazgatósága azonnal megindította a vizsgálatot a felelősség kérdésének tisztázására. Az eddigi kiszivárgott hírek szerint a szerencsétlenséget hibás váltóállítás okozta.

A kisújszállási vasúti szerencsétlenségről, mint már említettük, a debreceni közönség a kora esteli órákban tudomást szerzett. Az aggodalom annál nagyobb volt, mert köz tudomású, hogy a debreceniek ezzel a vonattal szoktak hazatérni Budapestre. Csak este 8 órakor lehetett megtudni, hogy a vonat kevéssel 8 óra után elindul Kisújszállásról és fél 10 órakor érkezik Debrecenben. 9 órakor már többen szorongtak az állomás területén és aggódva várták hozzátartozóikat. A forgalmi irodá-

ban jelezték, hogy 9 óra 27 perckor érkezik a vonat.

A várakozók türelmetlensége ekkor már tetőfokára hágott, mert a vonat még ekkor sem érkezett. Úgy 9 óra 40 perc lehetett, amikor a pályaudvart teljesen kivilágították, ami azt jelentette, hogy a gyorsvonat közeledik az állomás felé. Nem sokkal később a hatalmas 328-as sorozatú vonat be is görögött az állomásra. A rendet két rendőr tartotta fenn és senkit sem engedett a vonat közelébe. A peronon izgalmas jelenetek játszódtak le ezen idő alatt. Aki valakit várt és magáért, könnyezve ölelkeztek össze, csak hogy szerencsésen megúszták a könnyen vezetessé válható vasúti szerencsétlenséget. Ezzel a vonattal közel háromszáz utas érkezett Debrecenbe, de talán egyetlen utas sem volt, akit valaki ne várt volna.

Debreceni szemtanu a szerencsétlenségről

Szerencsére a debreceni utasok közül senkinek sem történt komolyabb baja. Amikor az utasok elhagyták a vonatot, két horogvárat vittek, de nem volt rá szükség, mert a két sebesült 2-2 vasutas vitte az ölében az állomáson tartózkodó másik vonatra, hogy tovább folytathassa útját. Az egyik utasnak lába tört el, míg a másik utas beíró sérüléseket szenvedett.

A Debreceni Újság—Hajdúföld

munkatársának alkalmá volt beszélgetni az egyik utassal, aki elmondta, hogy a szerencsétlenség Kisújszállás állomásán történt. A gyorsvonat már áthaladt a váltókon és a vonat a negyedik vágányra futott be. Ezen a vágányon egy tehervonat állott és mielőtt a gyorsvonat még megállhatott volna, beleszaladt a tehervonatba. A gyorsvonat mozdonyvezetője erősen fékezett s utána kiugrott a robogó mozdonyból. A

mozdonyvezető példáját követte a két fűtő is. Az egyik fűtőnek sikerült is az ugrás, de a másik ugrás közben gerincsérüléseket szenvedett. Amint a három ember leugrott a mozdonyról, egy hatalmas csattanás rázkódtatta meg az állomás csendjét és a mozdony teljes erejével beleszaladt az előtte álló tehervonat utolsó kocsijába, utána keresztbeborult a sintesten és az utána következő személykocsi is kisklott. A tehervonat kocsijában tartózkodott a zárfékező, aki igen súlyos sérüléseket szenvedett. Tehát nem a váltókezelő, hanem a zárfékező sérült meg, aki orvosi segélynyújtás után azonnal kórházba szállították. A mozdony személyzete csak percek múlva tért magához és isteni szerencsére, hogy idejében le tudtak ugrani, mert ha a mozdonyon maradnak, akkor igen súlyos, sőt egyenesen halálos sérüléseket szenvedhettek volna.

Más hírek szerint négy utas megsérült, a vonat vezetője, Máté Ferenc 32 éves debreceni vasutas pedig koponyaalapi törést szenvedett és a helyszínen meghalt. A sérült utasok közül Heller Márk, Heller Herman és Fischer Jenő nyiregyházi kereskedőket hazaszállították Nyiregyházára.

Debrecenben az összes csatlakozó vonatok megvárták a budapesti gyorsvonatot és csak azután indultak el négy órai késéssel. A vasúti szerencsétlenséggel kapcsolatban mindenre kiterjedő széleskörű vizsgálatot indítottak a felelősség kérdésének tisztázására és eddig megállapították, hogy a szerencsétlenséget hibás váltóállítás okozta.

A forgalmat az esti órákban sikerült helyreállítani.

A közigazgatási reform érinteni fogja a közigazgatás minden vonalát

A belügyminiszter nagy beszédben ismertette a tárcája körébe tartozó terveket — Tető alá hozzák a háztartási alkalmazottak öregségi biztosítását

Letárgyalta a képviselőház a belügyi tárca költségvetését

Budapest, november 12. Szerdán folytatta a jövő évi költségvetés általános vitáját a képviselőház. A belügyi tárca költségvetését tárgyalják. Tíz óra után 10 perccel nyitotta meg az ülést dr. Tasnádi Nagy András elnök. A kormány részéről Kereszties Fischer Ferenc belügyminiszter volt jelen.

Gergelyffy András előadó ismertette a tárca költségvetését. Rámutatott arra, hogy belügyi kormányzatunk a legmondosabban készíti elő és hajlja végre azokat az intézkedéseket, amelyek a visszaesett területen a közigazgatás zavartalan ellátásának biztosításához szükségesek és a legodaadóbb munkát fejtik ki, hogy az ország egész területén egységes, korszerű közigazgatás alapjait rakja le. Szükségesnek tartja önkormányzati közigazgatásunk átszervezését. Szívesen látja, ha megvalósulna az önkormányzati közigazgatásban alkalmazott tisztviselők jelenlegi alkalmazási rendszerét: vegyék ki a választásra vonatkozó jogot az önkormányzatok kezéből és lépessenek a választások helyébe az állami kinevezéseket.

Végül a belügyi tárca költségvetésének elfogadását kérte. Bakó László, a Magyar Megújulás Nemzetiszocialista Pártjüveitségének vezérszónoka a költségvetést nem fogadta el.

Hunyady-Buzáss Endre, a MEP vezérszónoka azt fejtette, minél nehezebbek az idők, annál inkább előtérbe kerül az önkormányzatok 2 feladatát teljesítenek: közvetítik az állami igazgatást és megoldják a különleges helyi feladato-

kat. E szervezetek megfelelő átalakítás után az új idők feladatainak teljesítésére is alkalmasak lesznek.

A költségvetést elfogadta. Maróthy Károly, a nyilaskeresztespárt vezérszónoka a költségvetést nem fogadta el.

Paál Árpád, az erdélyiek vezérszónoka beszéde elején megállapította, hogy Erdély egy évvel ezelőtt lerongyolódott állapotban tért haza. Ha a mai idők összehasonlítjuk az egy év előtti állapotokkal, újjáépítést, folytonos haladást kell megállapítanunk. A rendőrség és esendőrség bizonyosságát szolgáló régi hírvének listja fennmaradásáról. A belügyminiszternek tolmácsolta az erdélyiek köszönetét ezért a rendfenntartó szervezettel és arra kérte, hogy ezt a esendőrségnek és rendőrségnek is hozza tudomására.

Közl-Horváth József, a kereszténypárt vezérszónoka szövegét a londoni rádió egyik eseményű adását, amely szerint esch-leungyel konföderáció lesz Közép-Európa magva s ebben a konföderációban része lehet Ausztriának, Magyarországnak és Romániának is, de Magyarország nem tarthatja meg a Németországtól ajándékképpen kapott területet.

E cseh álmok megvalósulása előtt ott áll a német és olasz birodalom ereje és azoknak a lehetetlenség, akik e bémundásokat sugalmazzák.

De mi csak a magunk erejére hivatkozunk ezekkel az álmokkal szemben — mondotta Közl-Horváth József a Ház tagjainak általános helyeslése közben — a magyar erőre és elszántságra, amely biztosítja, hogy itt nem lesz még egyszer osztrózsás forradalom és kommunizmus.

Spák István, a kárpátaljai képviselők csoportjának vezérszónoka arról beszélt, hogy több fizetéssel, kevesebb tisztviselével produktívabb munkát kell végezni.

Ezúttan Szabó Zoltán, a kormánypárt vezérszónoka szállt fel. A kórházak fejlesztését kérte különösen a visszatérő beteűlen és a körorvosi állás államosítást kívánja.

Szedler János, a MEP vezérszónoka elismeréssel emlékezett meg arról, hogy a

belügyminiszter a zsidótörvények rendelkezéseit hatékonyan végrehajtotta. Majd hangsúlyozta, hogy valótlan az az állítás, hogy az árvíz következtében rombadőlt 4000 ház és veszélyesen megrongált 10 ezer ház helyreállítása nem volt tökéletes munka. A költségvetést elfogadja. — Meskó Zoltán Spaak Iván egyes megállapításaira hangsúlyozta, hogy Kárpátalja kormányzói biztosa hivatala magaslatán áll és teljesen közmegelegedésre végzi munkáját.

— Mi a háborút megnyerjük — folytatta — a diésőségek honvédségünk erejére alapozva jövőnket, a belső rendet és fegyelmet fenntartjuk.

Kérte, hogy nagyobb támogatást adjanak a többgyermekes családoknak. A névmagyarosítás ügyét gyorsan kell intézni. A költségvetést nem fogadja el.

Esső Sándor hangsúlyozta, hogy a közigazgatást egyszerűbbé, gyorsabbá és szociálisabbá kell tenni. A költségvetést elfogadja. Szöllősy Jenő azt fejtette, hogy az állami közigazgatás egyes ágának területi beosztása nem egységes. Más a kereskedelmi és iparkamarák, a mezőgazdasági kamarák, a tanügyi és katonai hatóságok területi beosztása, de a belügyi tárca területi beosztása is és más terület beosztások vannak. Az állami igazgatás egész átszervezésére szükség van. A költségvetést nem fogadja el.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

MA IS: d. u. 5, 7, 9 óra
CSAK FELNÖTTEKNEK

ALGIR

CHARLES BOYER

és

HEDY LAMARR

főszereplésével

Borotvák és késes áruk

Frick Lajos szaküzletében. Élezések felelősséggel Piac-u. 27.

Gyorsított eljárás alapján meghozták az első ítéletet az országos bórpanamában

Két nyíregyházi zsidó bórkereskedőt 6-6 hónapi börtönbüntetésre ítélt a törvényszék

Részletesen beszámoltunk arról a nagyszabású bórpanamáról, amelyben a debreceni rendőrség napok óta elzárva tartja a nyomozást. A bórpanama központja Debrecenben volt és szálai az egész országot behálolták. A bórárdrágítással kapcsolatban az első ítéletet tegnap hozta meg a nyíregyházi királyi törvényszék. Gyorsított eljárás során úv. Blum Vilmosné és Auspitz Lászlóné nyíregyházi bórkereskedők kerültek a vádlottak padjára.

A debreceni királyi ügyészség a két zsidóasszony ellen azért emelt vádat, mert a vádirat szerint a Debrecenből szerzett krómbórt 28 pengőből hozták forgalomba Nyíregyházán és ezzel elkövettek az árdrágítást. A tegnap megtartott tárgyaláson Auspitz Lászlóné és úv. Blum Vilmosné tagadta, hogy az árdrágítást elkövette volna. Ezzel szemben három cipésmester és egy egész sereg tanu, akiket a tárgyaláson kihallgattak és szemébe mondta a két zsidóasszonynak, hogy a krómbórt 28 pengős kilogramonkénti áron hozták forgalomba. Az ügyrel kapcsolatban kihallgatták vitéz Békassy László debreceni áll-

amrendőrségi detektívét is.

A tanúkihallgatások után a királyi ügyész súlyos büntetés kiszabását kérte. Vádbeszédében hangoztatta, hogy a bórárdrágítók a társadalom széles rétegeit károsítják meg és különösen a szegényebb néprétegek megélhetését veszélyeztetik ezek a lelkiismeretlen kufárok, akik mitsém fürödnek a fennálló törvényes rendelkezésekkel, mindent elkövetnek, csak hogy maguknak jótalan anyagi hasznot biztosítsanak.

A perbeszédnek elhangzása után a büntetőtanács ítélethozatalra vonult vissza. Hosszas tanácskozás után a késő esti órákban hozták meg az ítéletet, amely szerint a nyíregyházi királyi törvényszék úv. Blum Vilmosné és Auspitz Lászlóné árdrágítás bűntettében mondta ki bűnösnek és őket felenként 6-6 hónapi börtönbüntetésre mint főbűntetősre, 500 pengő pénzbüntetésre és 5.000 pengő vagyoni elégtételre ítélt. Az ítélet ellen a kir. ügyész súlyosbíttatásért, a védelem pedig enyhítésért jelentett be fellebbezést és így a debreceni királyi ítéltábla is foglalkozik az ügyvel.

A debreceni állomáson negyven ezer pengős váltót és hatszáz pengőt loptak egy nyírpazonyi zsidótól

A debreceni rendőrség nagyszabású zsebmetszési bűntényben indította meg a nyomozást. Katz Ernő nyírpazonyi lakos tegnap felment a rendőrség központi ügyeletére és ott elpanaszolta, hogy Nyírpazonyi Nyíregyházára akart utazni. Debrecenben, amikor át akart szállni a nyíregyházi vonatra észrevette,

hogy pénztárcája eltűnt, amelyben 40.000 pengőről kiállított és aláírásokkal ellátott váltó, valamint 600 pengő készpénz volt.

A zsebmetszést átszállás közben a nagy tolongás közben követék el. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a vakmerő zsebmetsző kézrekerítésére.

A vármegye vezetősége megindította a vizsgálatot a hajdusovátai zsidó bérletek ügyében

A zsidótörvény kijátszói ellen szigorú megtorlással élnek

Hajdú vármegye október havi mezőgazdasági állapota vitéz Kovácsy Lajos gazdasági felügyelő jelentése szerint a következőképpen alakult:

Mezőgazdasági szempontból az elmúlt hónap időjárása rendkívül kedvezőtlen volt. Csak az első hét volt száraz és napos, míg azután egész a hónap végéig tartó hűvös esős időszak váltott fel, ami úgy a még kintlevő termények beérését és betakarítását, mint az őszi vetési munkálatok elvégzését hátráltatta. A hőmérséklet havi középértéke 8,4 C. fok, ami a sok éves átlagnál 2 fokkal alacsonyabb. A havi csapadék mennyisége 75 mm., míg a csapadékos napok száma 15 volt. A csapadék mennyisége 25 mm.-rel több a szokásos átlagnál.

Az őszi búza vetési munkálatai a csapadékos időjárás miatt vontatottan haladtak előre és a hónap végére csak 65 százalékban nyerték befejezést. A vetési munkák elmaradottságához kétségtelenül hozzájárult az

is, hogy Hajdú vármegyében sok búzát vetnek kukorica után és így a tengeri késői beérésé folytán a vetési munkálatok csak későn voltak megkezdhetők.

Rozs vetések jól keltek, őszi repce ugyancsak jól fejlődött.

A tengeri törése legnagyobb részben befejezést nyert. Sajnos a tengertermés a gazdáinak néhol nagy csalódást okozott.

A burgonya szedése befejezést nyert. A burgonya termés általában jó. Cukorrépa szedése még folyamatban van.

Ugyancsak befejezést nyert a szüret.

A gulyalegelőkön levő állatok október folyamán még mindig bőséges takarmányt találtak és így az állatok kondíciója még mindig kielégítő volt. A hideg időjárás beálltakor a tarka marhákat részben hazahajtották.

A jelentéshez Hajdú vármegye közigazgatási bizottsági ülésén Ludány Miklós felsőházi tag szökött

hozzá. Felemlítette, hogy úgy tudja, miszerint a megállapított mezőgazdasági munkabérek nemcsak minimálisak, hanem maximálisak is. Tapasztalatból tudja, hogy ezt a rendelkezést sem a gazdák, sem a munkások nem tartják be. Intézkedést kért a rendelet betartásának biztosítása érdekében. Részletesen foglalkozott ezután a gazdák jelenlegi helyzetével, majd végül a zsidó bérleteket tette szóvá. Hangoztatta, hogy teljes mértékben be kell tartani a zsidó törvény intézkedéseit és gondoskodni kell arról, hogy a törvény intenciói az élet minden színterében érvényesüljenek. Hogy ez nem így van, arra vonatkozóan felemlítette a Debreceni Újság—Hajdúföld és az Új Magyarország cikkeit. Ebben a vonatkozásban felvilágosítást kért a gazdasági felügyelőtől.

Vitéz Kovácsy Kálmán gazdasági felügyelő válaszában hangoztatta, hogy a Ludány Miklós által felemlített ügyben, nevezetesen a hajdusovátai zsidó bérlek ügyében Rásó István alispán a cikkeik megjelenése után elrendelte a vizsgálatot. Ennek során megállapítást nyert, hogy Hajdúszovátán 13 zsidó egyén összesen 416 hold földet bérel, viszont három hajdusovátai zsidó 67 holdat Hajdúszoboszlóért vett bérebe. Megállapítást nyert azonban, hogy a bérleti szerződések hatósági jóvá-

hagyásra nem lettek felterjesztve. A vizsgálat során a bérbeadók azzal indokolták ezt, hogy országos gyakorlat szerint az 50 holdon aluli bérletek bérleti szerződéseit nem terjesztik fel a hatóságokhoz. Így történt az Hajdúszovátán is. A gazdasági felügyelő tudomása szerint az ügyvezetett gyakorlatot Hajdú megyében nem fogadták el, a bérleti szerződéseket tehát be kellett volna mutatni! Jelentette ezután a gazdasági felügyelő, hogy a földtulajdonosokat most utólag kötelezték a szerződések bemutatására, egyben utasították a vármegyei tiszti főügyészt, hogy azokkal szemben, akiknél a zsidótörvény kijátszása fennforogni látszik, az eljárást indítsák meg. A cikk megjelenése után egyébként a hajdúszovátai főjegyző fejelemmel eljárást megindítását kérte maga ellen. Tekintettel arra, hogy az eljárás most van folyamatban, arról nem nyilatkozhatik.

Ludány Miklós viszontvárszában megemlítette még, hogy sajnos a zsidó törvény végrehajtása mindaddig nem lesz eredményes, míg a stromann-rendszer él. S bizony ez a rendszer nagyon el van terjedve.

Rásó István alispán felvilágosításai után a közigazgatási bizottság tudomásul vette a jelentést.

Erdődy Büffé

szolid, családi hely. Izletes hideg és meleg ételek. Sörzónák, szendvicsek, frissen csapolt és üveges sörök kítűnő fajborok, pálinkafélék, polgári áron. Piac- és Arany János utca sarkon.

Nyitva reggel 6 órától éjjel 1 óráig

Három százalékos visszaesést mutat a pótdadó fizetése Hajdu megyében

A Hajdú vármegye háztartását megillető vármegyei pótdadóban az 1940. év végén 462.000 pengő volt a be nem fizetett hátralék. Az 1941. évben már esedékes háromnegyedévi tartozás pedig 390.000 pengőt tesz ki, így az 1941. év augusztus hó napjának végével a vármegyei pótdadó címén esedékes összes követelés 850.000 pengő volt. Erre befizettek 228.846 pengőt, így vármegyei pótdadó címén 621.154 pengő az esedékes összeg idejében be nem folyt hátralék.

Az ezévi befizetést a múlt év hasonló időszakával történt befizetéssel összehasonlítva több, mint 3 százalékos visszaesést mutat.

Ebben az évben eddig mindössze 58,6 százaléka folyt be az ezévi előírásnak, míg a múlt évi hátralék és az ezévi előírás csupán 26,8 százaléka.

Tekintettel a vármegye dologi kiadásainak és egyéb beszerzésének az árak emelkedése következtében emelkedése miatt a legnagyobb takszükségletre az az események megelzése érdekében Rásó István alispán azon lesz, hogy az adóbefizetéseket szorgalmazza, hogy így a fizetési nehézségek lehetőleg zökkenés nélkül áthidalhatók legyenek.

Karácsonykor megindulhat a forgalom a Debrecen-böszörményi utvonalon

A legutóbbi vármegyei közigazgatási bizottsági ülésen Kovács Gyula államépítészeti hivatali főnök tett jelentést az államépítészeti hivatal munkájáról. Bejelentette, hogy a Miskolc-debreceni betonút padkaurkolási munkálatait továbbfolytatták októberben. Örömmel hallgatta a közigazgatási bizottság, hogy a betonozási munkálatokat megkezdték a télbenmaradt szakaszban is. Ha kedvező lesz az időjárás novemberben és december elején, a 3,8 kilométeres szakaszon teljesen befejezhetik a munkát. A munkálatokhoz szükséges anyag jórésze már megérkezett.

A jelentéshez Ludány Miklós felsőházi tag szökött néhány szót. Megkérdezte a hivatalfőnököt, hogy az utat át tudják-e adni ebben az évben a forgalomnak?

Kovács Gyula válaszában bejelentette, hogy a 3,8 kilométeres szakasz az eddigi számítások szerint december 25-én lesz forgalomba adható. Tehát ezen a napon csakugyan megindulhat a forgalom...

Ludány Miklós: Szóval karácsonyra! Jó lesz nekünk akkor is, csak meglegyen!

A közigazgatási bizottság a jelentést elfogadta.

60 HAJDÚ-GAZDA 177,5 HOLDON TERMELT RICINUST

Még Lossonezy István államtitkár akkori főispán, országmozgósítási kormánybiztos felhívására Hajdú megyében 60 gazda vállalkozott ricinus termesztésére. Az általuk bevett terület nagysága összesen 177,5 katasztrális hold volt. A ricinus a legtöbb helyen erőteljesen fejlődött.

Radió, 6 világmárka 60 típus között lehet választani részletre is

Horváth Sándor
radió, Villamos szaküzletében, Hunyadi-u. 18. — Tel. 17-57

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Tar József gyári munkás, Kinizsi-utca 41.—Veres Mária Rákovszki-utca 5. Bugán Lajos gazdálkodó Kösülyszeg 2.—Szabó Erzsébet Kösülyszeg 1. Dr. Kőnczey Antal közg. gyak. Tata—Nagy Erzsébet Lónyai-utca 15. sz. Laczko Gyula MÁV táv. műszerész, Teleki-utca 62.—Papp Anna Egyletkert-utca 60. Szöllösy Ferenc MÁV segédtiszt Nagyvárad—Balogh Erzsébet Apaffy-utca 14.

Házasságok: Elek Ferenc rendőrkapitány Zilah—Kulesár Ilona Boeskaiféri bérház 4. Kállay György banktisztviselő, Attila-ter 6.—Szabó Erzsébet Kigyó-utca 37. Dr. Lakatos Károly körorvos, Ertarcsa—Szabó Ilonka Kigyó-utca 37. Vass János napszámos, Görgény-utca 18.—Takács Julianna Jozsa, Bór János napszámos, Eötvös-utca 100.—Kucsik Julianna ugyanott. Kerekes Miklós géplakatossegéd, György-utca 3.—Csapó Ilona Király F. utca 32. Sági Lajos városi tisztviselő Domokos Lajos-utca 26.—Kántor Margit Bőszörményi-út 5. Nagy Gusztáv szobanagy, Péterfia-utca 16.—Kolcher Mária Gráz, Ungargasse 10.

SZÖNYEGEKET

rüggönyöket, ággyerülőket stb legolcsóbban vásárolhat
Horn Rezső szőnyegháza
Debrecen, Kossuth-utca 19. szám

Születések: Tóth György kovácssegéd, Halasi-utca 25, leány Etelka, Furkó Károly napszámos, Hajdúszoboszló, fiú Ernő, Szilágyi János cipészmeister, Bakkoczi-utca 21, leány Erzsébet, Kaesári Gyula fodrászsegéd, Simonffy-utca 49, fiú Zoltán, Ivánka Tóth András kereskedősegéd, Közép-utca 12, fiú András, Görgei Géza tanító, Bolpalád, leány Irén, Kádár István napszámos, Táltos-utca 37, leány Mária, Kóvi Lajos törvénytudóki irodatiszt, Kossuth-utca 58, fiú István, Fülöp Gábor városi motorszerező, Malvin-utca 61, leány Klára, Grenzner József MÁV Malvin-utca 24, leány Magdolna, Szemeré Bertalan Bánk 30, leány Katalin, Gellér Ferenc kőművesmeister, Nagyvárad, fiú Ferenc, Hatala Ernő bizt. üzletszerző, Kossuth-utca 11, fiú Ernő Kovács István napszámos, Erdei-utca 31, fiú István, Szovák István kőfaragósegéd, Halastó 12, fiú István, Horváth József kisbirtokos, Palla, Vitézi telep 27., fiú András, Keeskés András MÁV s-tiszt, Szepesi-utca 50, fiú István.

Halálozások: Szatmári Sámuel ref., 67 éves, Horthy-u. 4-b. Oláh Lajos hajdú ref., 30 éves, Torockói-utca 4. Kiss József horár ref., 78 éves, Jánosi-utca 89. Hosszú Sándor ref., 3 hónapos, Haláp 45. Balázs Sándor ref., 68 éves, Kossuth-utca 58. Nádás Sándor ref., 48 éves, Kassa-út Schilling Fülöp ref., 18 hónapos, Balmazújváros. Kovács Julianna ref., 67 éves, Lónyai-utca 31. Farkas Edit rk., 16 éves Budapest. Csibi Ferenc ref., 58 éves, Pallas Gazdasági Akadémia. Paplanos Béla izr., 6 hónapos, Rohod, Rostás Teréz ref. 53 éves, Ferenc József-út 28-b. Szakál Gábor ref., 69 éves, Mátyás király-u. 38. Major János g.k., 15 hónapos, Belle-gelő 459.

POLGÁRIISKOLAI MAGÁNTANFOLYAM INDULT A HÍVATÁSSZERVEZETBEN

A hivatásszervezet szereplése mind jobban közismertté válik Debrecen város közvéleményében. Itt is, mint az ország többi városában, természetesen fejt ki tevékenységét úgy érdekvédelmi, mint kulturális sikon. A szervezet tagjainak kívánságára polgáriiskolai magántanfolyamot indított 25 résztvevővel. Megható, hogy milyen lelkesedéssel indulnak el a tanulásra, a különböző korú dolgozók, hogy valamiképpen pótoják azt, amit az ifjúkor nem tudott biztosítani számukra. Nagy részt fizikai munkáskorú van szó, akik fárasztó napi munkájuk után veszik kezükbe a ceruzát, tollat, könyvet, hogy megszerezzék azt az alapműveltséget, amely oly szükséges ma már az érvényesüléshez.

A Hivatásszervezet a tanfolyam megrendezését kellő alaposággal oldotta meg, értékes tantervet szerepeltet, hogy ezzel biztosítsa a tanulás eredményességét.

Kittűnő minőségű új és használt
írógép, számoló-, sokszorosító-gép
HURAY eladás, gyári jóállásban
okl. írógépműszerész mester
IPARKAMARA TELEFON: 17-93

Hajduböszörményben fel kell építeni a harmadik református templomot

— mondotta dr. Kálmán Sándor lelképásztor ünnepi előadásában

D. dr. Révész Imréné föltiszteletű asszony gyorssegélyakciója javára a hajdúböszörményi ref. lelkészi kar magasszínű vallásos délutánt rendezett. A műsort Bakóczy Endre lelkész-elnök imája és a XXIII. zsoltár éneklete vezette be, majd Sövény Gábor jogszigorló énekelte egy áriát Almássy Márton Kálvácumi igazgató markáns zongorakíséretével. A rendkívüli tetszéssel és tapsal fogadott szám után Taar Ferenc gimnáziumi tanuló szavalt, Papp Géza gimn. tanár Almássy Irma III. lie. o. t. finom zongorakíséretével Haendel: Largo-ját adta elő, a gimnázium énekkara pedig egy hatalmas ünnepi éneket énekelte.

Dr. Kálmán Sándor lelképásztor „Gyülekezeli életünk jelene és jövője” címen hatalmas előadásban mutatott rá a mai bibákra s lebilincselő erővel, ragyogó színekkel festette meg a teniszalók kontúrjait.

Hajduböszörményben, az ősi református fészekben, mely nem is egy püs-

pököt adott a tisztánül egyházkerületnek s missziói küldetésstudáiban nevelődött népével az alkotásnak élt, a jövőben sem szabad kihunyóia az üntudat lángjának. Fel kell építeni a harmadik református templomot! Esi istentiszteletet kell tartani, telen jól fűtött templomban villanyvilágításra van szükség, az ifjúság intenzívebb munkájára, a gyülekezeti fokozott áldozatkészségére.

Dr. Kálmán Sándor mely és nagyvonalú előadásairól, főleg pedig reformgondolatairól melegen ünnepelte a közönség.

Varga Lajos igazgató-tanító, a Gárdonyi Társaság tagja gyönyörű új verseiből olvasott néhányat. A könyvesen szép versek után Kiss József mondott zárómódszert. Záróének után az egybegyűltek még hosszasan együtt maradtak. A kitűnő műsor összeállítását 120 pengős adományt tett lehetővé a Föltiszteletű Asszony akciója javára. Seesöl.

Több, mint 8000 mázsa vetőmagot osztottak ki Hajdu megyében

A földművelésügyi miniszter az idén is jelentékeny mennyiségű vetőmaggal látta el a hajdúmegyei gazdákat megsegítésére. A vetőmagakció során eddig kölcsönképpen 1105 mázsa tengerit, 520 mázsa kölest és 43 mázsa muhart osztottak ki. Kiosztásra került ezenkívül késpénzért 135.65 mázsa tengeri. Ezeket a mennyiségeket a 100 holdon aluli vízkárokkal sújtott gazdáknak részére osztották ki.

Ugyanekkor az őszi vetéshez is számottevő mennyiségű vetőmagot

osztottak szét. A minőségi vetőmagakció során 1.596 mázsa búzához juttatták a gazdákat. A minőségi vetőmagakció keretében a gazdák az eredeti gabonáikat fizették, amiből 15 mázsan aluli igénylők még egy pengő kedvezményt kaptak.

A vetőmagakció keretében készpénzért még 1055.5 mázsa buza, 86 mázsa rozs, kölcsön-mentes vetőmagként 3529.5 mázsa buza, 218 mázsa rozs kiosztását engedélyezte a földművelésügyi miniszter.

Rádió minden típusát vásárolhatia részletre is
Szendrő, hangszeráru üzletében *Batthyány-u. 22.*

Thuránszky István dögei földbirtokos halálos motorkerekpár-szerencsétlenség áldozata lett

A múlt nap a délutáni órákban megdöbbentő szerencsétlenség híre érkezett a városba. A mentők a kórházba szállították egy fiatal földbirtokost, aki azonban már nem lehetett megmenteni. A földbirtokos Thuránszky István dögei gazdálkodó, dr. Thuránszky Pál országgyűlési képviselő unokaöccse, Megyeri Pál földbirtokos veje. Thuránszky István motorkerekpáron jött a eszázszállási műúton. Motorja eddig ismeretlen okból nekiment az országutat szegélyező, fehér színűre meszelt kövek egyikének és a fiatal földbirtokos összeesett tagokkal esett ki gépéből az út kövére.

A mentőknek azonnal telefonáltak az üzeli uradalmából és a súlyos belső sérüléseket szenvedő földbirtokost Nyíregyházra szállították, ahol kiszemédték. A szerencsétlenség híre mély és általános részvélet keltett.

Thuránszky István élénk társadalmi életet élt, mindenütt szerették és nagyra becsülték a fiatal földbirtokost. Korai halála általános megdöbbenést és mély részvélet keltett.

Thuránszky István, Thuránszky László a miniszterelnökség sajtóosztálya vezetőjének unokaöccse volt.

GÉPÁGYUSOK

(A m. kir. honvéd haditudósító század közlése.)

Elvadult, bozóttal benőtt orosz temető szélén szelid domh emelkedik. Csak két eldőlt rozsdás pravoszláv kovácsolt vas kereszt figyelmeztet arra, hogy egy negyed századdal ezelőtt ide létek végső pihenőre az elháradt ukránok. A halmon most magyar gépágyú esillog. Csövény fehér és piros gyűrűk húzódnak: az ágyú kiténtetése. A fehér karikák hat szovjet repülőgép megsemmisítését hirdetik, a piros gyűrűk történetét a gépágyú parancsnoka és legénysége meséli el:

— Még a Dnyeper partján történt. Ütegünk a folyó partján foglalt el lüzellőállást — beszélt Sz. I. hadnagy. — Feladatunk szerint jó kilövést kellett biztosítanunk a folyóra, hogy a vörösök átkelési kísérletét tűzzel is visszaverhessük. A mi felszakszunk az egyik legfontosabb helyet kapta. Csendben tett el néhány nap, egyik koromsötét éjszaka vége felé heves tűz hallatszott. Beeslünk szerint ezernyolcszáz méternyi távolságból löhettek. Táveszámmal vizsgálom a folyót, majd világító rakétákat löhünk ki. A fellobbanó fénynél esóna-

kat láttunk a Dnyeper közepén túl. Nemrég indulhatott el a túsó parttól. Rádió-készültséget rendeltem el.

Közben felfedeztem, hogy a vízbe hosszán belenyúló homokpadon alakok surranak el, később pedig ott köt ki az ellenséges oldalról elindult esónak is. Kitértőan tavasüveztem lovább. Rövidesen még öt esónakot pillantottam meg a folyón, közülük három pancél esónak volt. Néhány másodperc múlva Újabb négy rohamesónak tűnt fel. Nagy sebességgel közeledtek a mi partunk felé. A esónakokban mintegy harminc-negyven ember lehetett.

— Most már bizonyos volt, hogy a vörösök átkelésre készülnek — folytatta a felszaksz parancsnoka. — Mire megvirradt, csakugyan kibontakozott a támadás, a A puskák ropogásába géppuskák, nehézpuskák, géppisztolyok hangja vegyült. Mindkét oldalról heves tűz árasztotta el a vidéket.

— Hajnali négy óra lizenhét perekor tűzkészültségi parancsol adtam ki. A gépágyúról levettük az álcázó zöld lombokat és a rejtőhálat. Mintegy száz méterre velünk szemben erdő húzódtott el.

Eros puskatűzet kaptunk abból az irányból. A kezelők a fokozódó tűz ellenére testüket fedezetlenül hagyva állottak a gépágyú mellett. A szovjet puskásokat rövidesen elintézte karpaszományos tizedesem: P. M., akiből azóta hadapródmester lett. De kiténtette magát benne egyik erdélyi honvédem: L. L. is. Különb. mondja el személyesen: mit esónált?

Kerekképű, zömök gyerek. Arca piros, mint a szépen sült, fehérrhéjú cipó héja. Máramarosigetről került a gépágyúsokhoz s nagyon büszke arra, hogy Horthy Miklós katonája.

— Szeretek ill lenni — mosolyog szélesen és megtűrli száját. Most fejerte be uszonnyját. Zsíros falat lehetett, mert csak úgy fénylik a bajsa helye. Biztaljuk: mesélje el az emlékezeset hajnal történetét.

— Az ugy volt — kezdi L. L. — még még egészen sötét volt, amikor két-három esónakot láttam a vízen. Akkor kaptam a parancsol: tűz! Régebről volt egy szovjet golyószórónk, amit én kaptam meg. A saját golyószóróikkal tüzeltem hát rájuk. A vörösök el is kötődtek az erdőből. Amikor nem láttam senkit, megkérdeztem: „Hádnagy ur kérem, lehet még löni? Ők már nem tűzelnék”.

— Nem akarta abbahagyni a tüzelést — mondja mosolygva a hadnagy. — Derék fiú vagy László — dicsérik meg.

— Apám is magyar katona volt! — emeli fel a fejét és keményen tisztelg. — Az események ezután már filmszerű peretek — mondja a hadnagy — a gépágyúval végig sepréttük a homokpadon elhelyezkedett ellenséget.

Az első lövés még hosszú volt. Tűlötűnk a szovjet gyalogságon.

A harmadik már célba talált s a következő három nyolcas sorozat megsemmisítő pusztítást végzett a mintegy ezerfős szovjeli ellenségben. Sebességgel járkálta töltötte meg a Dnyeper parti hajnal, voltak százaik maradtak a homokos parton. A többiek úszva igyekeztek menekülni. A folyó közepé táján haladó négy rohamesónak a féltelmes tűz fiúgöny hatására sietve fordult vissza. Mindez azonban már későn történt: három esónakot telitalálat ért. Percek alatt elsüllyedtek teljes legénységükkel együll. De léket kapott a negyedik esónak is a repeszdaraboktól. A homokpadon vesztelő másik három ladik ugyanesak megsemmisült.

Erre a megmacadó két esónakba hirtelen tűz-tűz-két szovjet katona ugrott be. Ezek addig halottak tetették magukat.

Alig helyezkedtek azonban el: máris megszólalt a gépágyúnk és a folyó fenekére küldte a szovjet katonákat. A megsemmisült esónak sem kerülhetett el sorsát: telitalálat érte a túsó part közelében.

A vörös átkelőkíséret lehat megsemmisült. A gépágyús felszaksz huszon-négy percig tartó tüzzel elpusztított kilenc ellenséges motoresónakot, tízezer géppuskát, százötven géppisztolyt. A halottak száma meghaladta a háromszázat. A magyarok Istene vigyázzott a bátor felszakszakra: esodálatos módon egyetlen emberüket sem vesztették el. Így került a fehér gyözelmi karikák mellé a kilenc piros gyűrű.

HAJDUBÖSZÖRMENYBEN 80. HAJDÚSZOBOSZLÓN 65 SZÁZALEKOS A PÓTADÓ

A belügyminiszter Hajdúszoboszló és Hajduböszörmény megyei városok 1941. évi költségvetését véglegesen jóváhagyta. Hajduböszörmény város pótdadója 80 százalékos, kerületi adója 6 százalékos, míg Hajdúszoboszló pótdadója 65 százalékos, kerületi adója pedig 5 százalékos.

EZER PENGŐ ÉRTEKŰ SZALONNÁT ES ZSIRADÉKOT LOPTAK A VÁGÓHÍDI HÜTŐBŐL

Kiss László, Horváth-utca 6. sz. alatti hentesmester a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Vágóhídon lévő hűtőjét átkules segítőgévele felnyitotta s onnan ezer pengő értékű sósszalonnát és zsiradékot lopott el. A rendőrség a feljelentésalapján széleskörű nyomozást indított és minden remény megvan, hogy a tettest közelesen sikerül elfogni.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
 „Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. —
 „Aranyegyszarva” Grósz Nagy Ferenc,
 Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczy” Arany
 S. A. Örkösi, Kőlyövásártér. — „Sztan-
 kay” Németh László, Szent Anna-utca 64

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PÁRTIRODA: Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartatni, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseiket előadhathatják.

Emlékezzünk

NOVEMBER 13.

1914. Pintér István volt debreceni 2. honvéd huszárezredbeli főhadnagy járőrrel Krakkótól északra Skala irányában derített fel. Hogy észrevétlenebbül figyelhessen, huszáriját egy kis erdőben hagyta, ő maga pedig egyedül egy magas latra lovagolt, de itt váratlanul egy erős osztaggal került szembe. Vágtában viszályodott tehát, azonban sorozat dördült el, lova térdre bukott, ő maga pedig lezuhant. Ekkor Zsoldi Sándor őrmester és Sulyok István tizedes, mint a fergeteg parancsnokukhoz vágta, elkapták annak egy-egy karját és rajta-rajtában vitték a két hó között csüngő főhadnagykut a heves ellenséges tűz közepette az erdőbe. Zsoldi és Sulyok állítottak bravúros lovasteljesítményükkel a nagyvezűt világi érdeméremmel érdemelték ki maguknak.

— **D. dr. Révész Imre püspök** szerdán hajnalban Miskolcra utazott s ott résztvett Farkas István, a tiszáninneni egyházközség püspökének temetésén. Révész püspök ma reggel már vissza is érkezett Debrecenbe.

— **Dr. Popoff Mihály nagyprepost, érseki helynök** Nagyváradon látogatást tett. Felkereste dr. Gálra Kálmán bihari főispánt és köszönetet mondott neki a magyar görög-keleti egyház támogatásáért.

— **A magyar cserkészszövetség VI. kerülete** november 15-én, szombaton délután 6 órai kezdettel a ref. gimnázium cserkészotthonában összejövetelt tart. Ez alkalommal Besenyey Lajos ny. tankerületi királyi főigazgató, kerületi elnök tart „Férfi az ifjúság mozgalmában” címen érdekesnek ígérkező előadást.

— **A Szociális Misszió társulat ülése.** A Szociális Missziótársulat az elmúlt nap délután ülést tartott. Megnyitót mondott. Lindenberger János prepost-plébános, az évi beszámolót Mátrai Ferenc ismertette, utána az új tisztikar megválasztására került sor. Az új tisztikar tagjai a következők: elnök özv. Balássy Miklósné, alelnök Szalay Kálmáné, a fegyházmisszió vezetője Balla Józsefné, az új választmányi tagok Tichy Antalné és dr. Orosz Jenőné, a számvizsgáló bizottság új tagja pedig Hanzsala Péterné lett.

— **Szervi szivbaja miatt szíven lőtte magát** Csontos Sándor 24 éves békéscsabai vármegyei díjnok. Kedden délután szolgálatának elvégzése után hazament lakására, és vadászfegyverrel mellbelőtte magát. A golyó keresztül hatolt a szíven és azonnali halálát okozta. Temetésére a királyi ügyészség engedélyt adott.

Előkelő kettős esküvő Debrecenben

Szerdán délelőtt fél 12 órakor előkelő kettős esküvő volt a debreceni Kossuth-utcai ref. templomban. Néhai Szabó Károly ny. derecskei főjegyző két leánya tartotta esküvőjét. Szabó Erzsébetet Kállay György debreceni banktisztviselő, Szabó Ilonát pedig dr. Lakatos Károly kistarcsai körorvos vezette az úrasztala elé, hogy örök hűséget fogadjon neki. Az ifjú párokhoz Csutoros Sándor lelkész in-

tézett lélekemelő szavakat a házasság szentségéről és Isten gazdag áldását kérte a két pár házasságkötéséhez. A fejemelő templomi esküvő után az ifjú házaspár és a násznép a Gambrinusz éttermébe mentek, ahol kellemes családi lakodalmi ebéd volt. Ebéd után dr. Lakatos Károly és neje elutaztak Debrecenből. Az ifjú párokat igen sokan hajduzták el szerencsekívánataikkal.



Szabó Erzsébet és Kállay György, Szabó Ilona és dr. Lakatos Károly esküvői ebédje a Gambrinusz-étteremben

— **Kapos lett az alma.** Az utóbbi időkben igen sok gyümölcstolvajlás történt Debrecenben. A tolvajok már nem a fáról, hanem a pincéből lopkodják a télire eltett gyümölcsöket. Tegnap Király Imre lakatosmester, Kossuth-utca 36. szám alatti lakos pincéjéből 60. Pálffy Sándor nyugalmazott Máv. főmozdonyvezető, Széchenyi-utca 89. sz. alatti lakos pincéjéből pedig 45 kilogramm téli almát loptak el. A lopásról mindkét károsult jelentést tett a rendőrség központi ügyeletén. A rendőrség megindította a nyomozást az almatolvajok kézrekerítésére.

— **Szikvizgyártó ipari tanfolyam.** Az ipari tanfolyamok országos vezetősége november és december hónapokban szikvizgyártó ipari tanfolyamot rendez. Fel hívom ezért az érdeklődő szikvizgyártók figyelmét a rendezendő szikvizgyártó ipari tanfolyamra. A tanfolyamra vonatkozóan bővebb felvilágosítást az elsőfokú iparhatóságnál, Kossuth-utca 20. sz. földsz. 38. hivatali helyiségben nyerhető. Polgármester.

Károitosmunkákat szakszerűen készíti, javít Pucsera János kárpitosmester, Cseteme-utca 9.

— **A zsidó magánosok és kereskedők** a kolozsvári piacon felvásárolták a baromfiakat s így a kereszények napok óta nem juthattak csirkéhez és libához. A kolozsvári elsőfokú iparhatóság most erőlyes intézkedéseket tett, amelyek során megtiltják a kolozsvári piacot a zsidó üzerektől.

— **Cementgyártásra alkalmas alapanyagot** talált Osztovszki mérnök geológus a Mecsek hegységben. Az anyagból hozzáférhető számítás szerint 50 millió tonna van a hegységben. Kibányászását most szervezik meg.

— **Ellopták a pénztárcáját az egyik hentesüzletben.** Hudák Erzsébet, Simonffy-utca 19. sz. alatti lakos szerdán délelőtt a rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy az egyik hentesüzletben vásárlás közben a nagy tolongásban ismeretlen tettes ellopta pénztárcáját. A pénztárcában 50 pengő készpénz, egy arany karkötőóra, három kenyér- és lisztjegy volt. A lopásról kapcsolatban a rendőrség megindította a nyomozást.

— **B. Szabó Polikarp szolnoki ferenc-rendi plébános** most tartotta ezüstmiséjét. A szolnoki egyházközség diszközgrúléen ünnepelte a közszerzetben álló plébánost 25 éves papi jubileuma alkalmából.

— **Garázdálkodnak a besurranó tolvajok.** Booskai József, Sarok-utca 14. szám alatti lakos a rendőrségen elpanaszolta, hogy ismeretlen tettes besurrant lakására és onnan elloptott egy pár fekete cipőt. Ugyanakkor Tamás Mihályné, Bátor-utca 21. szám alatti lakásából fehérneműt, ágyneműt, 15 kilogramm lisztet és zsírt loptak el. A rendőrség mindkét besurranásos lopással kapcsolatban megindította a nyomozást.

Gumicsizmák javítása, lakozása Réti-nél Piac-utca 42. sz.

— **Levagták a szíjját a gépről.** A Szoboszlói-úton lévő Egyesült Kézfűrészek Rt. igazgatósága a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a gyár celluloid-osztályán az egyik gépről levágtatta egy hat méter hosszú szíjját és ellopta. A rendőrség a szíjlopással kapcsolatban megindította a nyomozást.

— **A Szent Jobbot a jövő év májusában** Nagyváradon rendezendő Szent László ünnepségre országos zárandoklattal az aranyonot viszi el Nagyváradra. A nagy-szabású ünnepségekre már most készül Nagyvárad vezetősége és közönsége.

— **Ellopták táskáját az állomás.** Demeter Sándor MAV kocsirendező, Létei-utca 20. szám alatti lakos a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az állomás területén ellopta fekete bőrtáskáját. A rendőrség megindította a nyomozást a táskatolvaj kézrekerítésére.

— **Ellopták kerékpárját a vendéglő elől.** Erdődi János, Dobó-utca 31. szám alatti lakos a rendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az egyik Csapó-utcai vendéglő elől ellopta felügyelet nélkül hagyott kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást a kerékpártolvaj kézrekerítésére.

Ádrágításért

HÁROM DERECSKEI ASSZONY ELLEN INDUL ELJÁRAS

A debreceni rendőrség a piacokon megtartott meglepetésszerű árrazza során előállította özv. Bagl Józsefné, özv. Papp Györgyné és Magyar Jánosné derecskei asszonyokat, akik a tojás és vaj árát drágították meg. A rendőrség valomásukról részletes jegyzőkönyvet vett fel, majd átkísérték őket a királyi ügyészség fogházába. A debreceni törvényszék a derecskei asszonyok felett gyorsított eljárás szerint fog ítélni.

— **Gyomorsavtűlengés és gyomorfekély** ellen csak Kalciszil-t (ezelőtt Hajdun) használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti „Sztan-kay” gyógyszerár Debrecen Szent Anna-utca 64.

— **Fiaink pilótaképzésére** aldö-zünk két fillért! Kérjünk repülő-bélyegvet.

— **Hathónapi fogházra** ítélték Baha István mindszenti kubikos, aki bolsevis-tának vallotta magát italozás közben és megfenyegette a csendőrt.

— **Tűzharc Ujverhász halálában** a csendőrök és egy csavargó között. Ujver-hászról jelentik: A múlt nap tűzharc fejlődött ki egy csavargó és a csendőr-ség között az újverházi határban. A csendőrijőr észrevette, hogy egy gva-nus külsejű egyén tér le az útról, mikor meglátta a közeledő járőrt. A csendőrök megállásra és igazolásra szólították fel az ismeretlen, aki erre futni kezdett. A csendőrök el akarták fogni, mire az ismeretlen fegyvert rántott és több lövést adott le az öt üldöző csendőrökre. A csendőrök fegyverüket használták s egy golyó eltalálta a menekülő, akit beszá-llítottak a zombori kórházba. Itt kide-rült, hogy Kovacsor Szredője csavargó-val azonos. Még nem tudták kihallgatni.

— **Itt az ősz, jön a tél!** Egér, sváb, ruszli lakásába vándorol. Szavatossággal írta Szabados té-regirtóvállalata Debrecen, Cserepes utca 4. Telefon: 26—30.

— **Forró tejjel** halálra égette magát egy két éves kislány. Halálos szeren-csétlenség történt Nagyecsedben. Egy két éves kislány magára borította a forró tejet és halálra égte magát. Kovács Sándorné nagyecsed-i lakos tegnap dé-lelőtt 10 órakor a lakásból az istállóba ment, hogy megfejje a tehénét. Ezalatt az idő alatt a két éves kis Júlia egyedül maradt a lakásban. A gyermek kiment a konyhába és a tűzhelyről magára rántotta a forró tejjel tett lábait. A szeren-csétlen gyermek harmadfokú égési se-beket szenvedett és sérüléseibe tegnap reggel belehalt. A halálos szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

— **SIMAI MAGDA gyorsíró-gép-íróskolájában** november közepén új tanfolyam kezdődik. Piac-utca 73. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsga. Telefon: 22-53.

— **Hogyan pótolják az eddessémet!** Olaszországban? Mint jelentették már, október elejé óta eltűnt az olasz cukrázások, caffè hárok, pizzériák pulljából a híres olasz száraz sütemény, amely nek készítését és forgalombahozatát rendelet tiltja. Az olasz sütemény (pav-ta), amely főként Liguria és Szicília cukrásműhelyeiből kerül ki, világhírű és ősi múltú. Már Rinascimento iról nem győzték magasztalni egykori leírásaik-ban a mézrel édesített olasz tészták kü-lönleges voltát. A háború előtt jelentős kivitele volt az édes tésztából Olaszor-szágnak a külföldre s természetesen benn az országban is mint jelentős éle-zeti cikk szerepelt. A világszerle ismeri „espresso” után a „pasta”-ról is le kell mondaniuk az olaszoknak a magasabb cél: a győzelem érdekében. Nem kell azonban most arra gondolni, hogy az olasz cukrázások eladói portéká és ven-degék nélkül maradtak. Ugyanis nem ke-vésbé híresek az olasz cukorkák, cuk-rozott gyümölcsök és más hasonló édes-ségek, amelyeket a multban is gyártot-tak és most még nagyobb bőségben, új fajtákban és változatokban pompáznak a kirakatokban. Ezekből háború előtt még kivételre is került. Így 1938-ban esu-pán cukorkából 8,300,000 líra, esokoldó-ban cukorkából pedig 9,000,000 líra jött be külföldről. Az olasz cukorkakészítő ipar 30 ezer munkást foglalkoztatott és évi 1 millió líra bevételt könyvelt el.

Nemeskay Viktor

Szerdán reggel 71 éves korában hozta a szíve szíve után meghalt Nemeskay Viktor nyug. máv. felügyelő. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. á. ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei, veje, menyje és unokái. Lakás: Kossuth-utca 39. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Bády László nyug. főjegyző 64 éves korában Beregszászon meghalt. Temetése Debreczenben lesz csütörtökön délelőtt 11 órakor a Köztemető II.-od osz. ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Beregszász. Szálkását és temetését a Gebauer cég rendezi.

Németh Istvánné szül. Ármay Rozália 77 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Gróf Vecsey-utca 32. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Luz János életének huszonharmadik évében elhunyt. Temetése péntek délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Gróf Vecsey-utca 27. Pusztai temetkezési intézet.

Szakál Gáborné szül. Cserasznyes Julianna 69-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből. Lakás: Mátyás király-utca 38. Temetését Bartha vállalat végzi.

Szabó Károlyka 5 hónapos korában elhunyt. Temetése pénteken délelőtt 10 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Lakás: Rothermere-utca 39. Temetését Bartha vállalat végzi.

Tokióban társaság alakult egy Berlin Tokióval összekötő vasútvonal felállítására. Tokió jelentős szerepet a japán fővárosban társaság alakult, amely céljait tűzte ki, hogy tervet dolgoz ki a Közép-ázsiai áthaladó vasúti vonal felállítására, amely Berlin Tokióval kötődne össze. A tervezett vonaton a két főváros közötti utat tíz nap alatt lehetne megtenni. A vasúti vonal megépítésének költségei körülbelül két milliárd dolárt tennének ki.

Olasz nők az olasz gyermekekért. A palermói fascista nők kenyéradagjuk elvételéről lemondottak az arra reáncsán olasz gyermekek számára, akiknek a fejlődésükben nagyobb szükségük van a kenyértáplálékra. A fascista párt politikája most nyíltságára hozza a palermói fascista nőket ezt a szép kezdeményezést, mintegy a figyelmébe hozva az egész Olaszország fascista asszonyainak.

Berecsk Mihály haldunánási gondnokát jogerősen 80 pengő büntetéssel sújtotta a debreceni törvényszék gondatlanságból okozott súlyos testvérítés címén. Berecsk ugyanis a múlt évben nagyobb esordó szarvasmarhát hajított el az utcára Debrecenbe és utközben az egyik jószág egy járókelőt megölt és az árokba dobott. Emiatt ítélték el a törvényszék Berecskét, aki belenyugodott a törvényes ítéletébe.

Új olasz repülőfilm. Rómából jelentik: Az „Anonima Cinematografía Italiana” alighogy befejezte „Teresa Veroni” a filmjét, máris egy új reprezentatív nagyszabású repülőfilm munkáját kezdte meg. A készülő film címe: „Un pilota ritorna” (Egy repülő visszatér). A film a jelen háború egyik jellemző, megmozdító epizódját viszi vászra és az hatalmas mese folysában hatáson kívül és díszíti az olasz hadirepülőgépek hősiességét. A film forgatását Roberto Rossellini irányítja, aki már eddigi munkáival is elismerést szerzett magának. A film munkájában megfelelő módon közreműködik az olasz hadirepülés és a repülés technikái eszközök rendelkezésére bocsátásával. Illetékes szakértők köztük úgy vélik, hogy az „Un pilota ritorna” grandiózus voltával, jelentős tétele az olasz film pompás fejlődésben.

Szombaton, november 15.-én este fél nyolckor lesz az Albert-vonósnégyes és vonóshatos koncertje

A Zenekezdők Köré második bérleti estjén a híres Albert művészegyüttes pompás műsora fogja élvezetni városunk zene- és közönségét a kamaramuzsika hirdalmába. Nagy gondtal és izléssel összeállított műsorok a legkényesebb zenei igényű közönségnek is nemes és rendkívül élvezetes estét fog szerezni.

A koncert iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A tekintélyes számban bérlet helyeken kívül a nagyjegyek is nagyon szép eredménnyel kelnek, ami azt mutatja, hogy a fiatal művészegyüttesnek a közönség sorában is igen sok nagyra-becsülje van.

Érdekes előadás a vasutépítéstől és a magyar népviseletről a Dévi múzeumban

A Magyar Mérnök és Építész Egylet Debreceni Osztálya szerdán délután 6 órai kezdettel a Dévi Múzeum előadó termében nagy érdeklődéssel kísért tudományos és ismeretterjesztő előadást tartott.

A nagy számú és előkelő közönség előtt Tihy Antal m. kir. kormányfőtanácsos, az egyet elnökének megnyitóját után Török Kálmán állami vasúti igazgató-helyettes tartott nagy figyelemmel kísért értékes szakelőadást a vasúti sínlerakó készülékek különböző fajtájáról és azok működéséről, majd viteltékes előadásban ismertette a sínrakó gépek szerkezetét.

Előadásában beszámolt arról, hogy az első nemzet, amely ezeket a gépeket használta, a francia volt. Külön erre a célra alkalmas és használható vasúti kocsikat konstruált. Ehhez azonban rengeteg pénz kellett s így csak igen kevés nemzet tudta költséges vállalat fogva bevezetni. Többféle készüléket szerkesztettek, de általában egyik sem bírt elterjedni.

Török Kálmán értékes és nagy felkészültségre valló szakelőadása után Eke Mihály MAV főintéző tartott általános tészettel kísért viteltékes előadást „Magyar népviseletek” címen. Részletesen beszámolt az egyes vidékek népviseleti szokásairól és jellegzetes népművészeti elemiről. Külön fejezetben ismertette a Felvidék, Erdély és a Délvidék gyönyörű népviseleti szokásait.

Megsértette a szolgálattevő rendőrt Árva András hajdúszoboszlói földműves, akit figyelmeztetett a szolgálatát teljesítő rendőrrészem. A figyelmeztetésre Árva András durván válaszolt és a szolgálatos rendőrt megsértette. Emiatt a debreceni törvényszék jogerősen 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A lelkes közönség az értékes előadást meglepetéssel köszönte meg.

Cigarettapapír — dohánylevélből

A világ cigarettapapír-üzemeltetésének legnagyobb részét a háború kitöréséig Franciaország látta el s Amerikában egy év óta komoly kutatómunka folyt, hogy az Európából eredő cigarettapapír pótlására alkalmas gyártási eljárást találjanak. Newyorki jelentés szerint hosszúságú kísérletezés után rájöttek, hogy a legfinomabb cigarettapapírt — dohánylevélből lehet készíteni. Az új fajta papír előnye, hogy együttesen a hebesodort dohánynyal. Az új találmány már megjelent a piacon.

A CSAPÓ-UTCAI EGYHÁZRÉS MEGSEDELUTÁNYA

A Csapó-utcai református egyházrész vasárnap, hétfőn és kedden délután az egyházrész gyermekszereplőinek közreműködésével Szapannos-utcai egyházrész termében mesedélután rendezett.

A nagysikerű gyermekdelután megrendezése és irányítása Berei Nagy Sándorné áldozatkész és fáradságot nem kímélő lelkes munkájának eredménye. A lelkes úri-asszony nemcsak a darab irányítását végezte, de ő készítette a kis mesejátékokhoz szükséges ruhákat is s így méltán ilgiti nagy munkájáért az elismerést. Az előadások társasági jövedelmét az egyházrész szegényorsú gyermekei felségélyező-szere fordítják, akik között már meg is kezdtek a téli ruhák és cipők kiosztását.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön háromnegyed 5, 7, és negyed 10 órakor utoljára!
„AZ OLAJVAROS”
Clark Gable, Spencer Tracy, Claudette Colbert és Hedy Lamarr gigantikus filmje!

Magukra gyújtották a házat a játszadó gyermekek. A hodrogközi Kisujlak közepében megrendítő gyermekszereplőség történt. Balgo András földműves feleségével együtt a vásárhoz ment s ezalatt a gyermekek őrizet nélkül maradtak. A gyermekek gyufával kezdtek játszani s vigyázatlanságukban magukra gyújtották a szupfedele házat. Mire a szomszédok segíthettek volna, a tűzves Balgo Ilona már halott volt, öccsét pedig súlyosan összegeve szállították be a sátoraljaúj-hegyi kórházba.

A Magyar Textiltgyárosok Országos Egyesülete most tartotta 47. évi rendes közgyűlését a Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint. Dischka Győző elnöki megnyitójában vázolta az 1940. év eseményeit és azokat a súlyos problémákat, amelyekkel a nyersanyag-hiány következtében a textiliparnak meg kellett bírkoznia. A textilipar legtöbb ágában az év második felében üzemi termékeket kellett végrehajtani, azonban a textilipar súlyos gondjai ellenére is nagy mértékben fejlesztette szociális intézményeit. Dischka elnök arra kérés a textilipar vezetőit, hogy az egyesület irányításához alkalmazkodva állítsák újra erőket a magyar textilipar fenntartására és fejlesztésére irányuló munka szolgálatába.

SZÍNHÁZ

Négy asszonyt szeretek
(Bókay János vígjátéka a Csokonai Színházban.)

A múlt színi évadban Bókay Jánosnak ez a vígjátéka aratta Budapest a legnagyobb sikert. A „Négy asszonyt szeretek” alapötlete valójában paradoxon, ugyanakkor azonban szellemes vígjáték a férfi-nem ellen. A mese a férfi világban hajlamát igyekszik magyarázni s ezzel kapcsolatban a szerző sok mulatságos, titilláló ötlettraktát szikráztat fel. Es kell-jük meg, ezeknek az ötlettraktátoknak néha mélyebb gondolati alapjuk is van. A vígjáték férfi-hőse egy állásnokkili tehetséges mérnök, akinek felesége egy-személyben eleveníti meg a feleség, szerető, munkatárs és cseléd alakját. E négyes szerepjátszás közben érkezik meg Valla György, a gazdag bútorgyáros, akit megfészt a négy változat és beleszeret — a Szeretőbe. Ettől kezdve a mese csaknem mókássá válik a néző számára, aki természetesen tudja, hogy a négy nő — egy személy: a Feleség. Ez a stílusfordulat határozottan mulatságos és szórakoztató, sőt bizonyos izgalom sem hiányzik belőle, de a darab színpadi hitele kissé megínog, a súlypont eltörlődik. Bókay azonban elég tehetséges és szellemes ahhoz, hogy a helyzeteket kibaszálja s néhány finom ötlettel újra és újra felújítsa a közönséget. Emellett jól ismeri a női és férfi pszichét s igazsága van abban is, hogy a nő a szerelemért szerelmes, a férfi viszont minden nőben a Nőt szereti. Végeredményben a „Négy asszonyt szeretek” kitünően megírt, szellemes és szórakoztató szalon-vígjáték, sőt ezen túlmenően egy kicsit bravurdrám is.

Es ha már ideértünk, mindjárt írjuk meg, hogy a vígjáték sikere éppen azon mulik, hogy a női főszereplő hogyan tudja megcsinálni ezt a bravurt!... Ha elég sokrétű nő, akkor a bravur sikerül, ellenkező esetben a darab és az előadás megbukik. Ezt a nagy szerepet Zádor Mária játszotta — meglepően jól, sőt helyenkint szenzációsan. Zádor Mária annak idején Horváth Árpád fedezte fel, de sokáig nem sikerült „kiugrania”. Most aztán „kiugrott”. Négy skála játszott egyszerre a hangban, stílusban, modorban négy külön asszonyt jelentett. Mint titkárnő, talán túlerősen vette a groteszkumot, de a szerzői utasítás ezt értéktelvé teszi. A második felvonás bravur-jelenetében nagyszerű volt. Aki szereti a különleges művészi produkciót, az feltétlenül nézze meg Bókay vígjátékát, illetve Zádor Mária alakítását. A férjet Ladányi Ferenc elevenítette meg azzal a kedvességgel, leheggadt művészettel, amely az ösztönös tehetség ragyogó intelligenciával párosul. Az élet lendületét éreztette Ladányi. Lükettés volt a játékában és a figura enyhe sarkatársága egyáltalában nem hatott taszítóan. A nemesebb értelemben vett soffőr-típust adta hiánytalanul. Selmeczy Mihály Csontos híres szerepében pályája egyik legsikerültebb alakítását nyújtotta. Az első felvonásban néhány csorosi akcentust hallattat, de ez inkább csak ösztönös utánzás trükk. Egyébként a maga sajátos egyéni dörnyével, megvezetgető eredetiségével rajzolta meg a lángalohant bútorgyáros alakját. Valami kedélyes kedvesség jellemezte játékát, amely sokáig emlékeztünkben fog maradni. Hőné szerepében Fogarassy Mária nagyon csinos volt és igen tehetséges színésznőnek bizonyult. Anélkül, hogy az alak színpadi hiteletlontotta volna, megmaradt nőiesnek, kellemesnek. El tudta hiteletni, hogy „vonzó démon” is van a világon. Vincze András szimpatikusan felszeg dugógyároosa első-rangú. Sáli Many ügyessége és rutinja eredetiséggel párosul. Kapáló Magda szemrevaló szobalány. Az együtttest Szilay László egészítette ki.

Az előadást Belezna Unger István rendezte jó tempóérzékkel, a szalonvígjátékok friss stílusában. Ez a frissesség bizonyos egyéni valót kölcsönzött az egész bemutatónak. A közönség nagy tetszéssel fogadta a vígjátékot és lelkesen tapsolt a szereplőknek. (h. p.)

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön este: Négy asszony szeretek. A- és szabadbérlet. Pénteken este: Hyenek a férfiak. Mérsékelt helyárakkal.

SPORT

W. M. RENDSZERBEN JÁTSZIK
A MAGYAR VÁLOGATOTT SVÁJCBAN

Budapest, november 12. Az Országos Sportközpont az MLSZ elnökségéhez a következő nyilatkozatot intézte:

A tekintetes elnökségnek a svájci-magyar labdarúgó mérkőzés tárgyában beküldött válasza birtokában, valamint az MLSZ elnökével a mai napon folytatott személyes tárgyalás alapján az OSK tudomásul veszi az MLSZ elnökének azt a határozott kijelentését, hogy a magyar válogatott csapat Zürichben az MLSZ régi állásfoglalásának és újabb döntésének is megfelelően az ügyvezető WM rendszerben fog játszani. Az OSK a válogatott mérkőzés sikerének érdekében dr. Gádfalvy Pál szövetségi elnököt a csapat vezetése és mindennemű irányító tevékenységének ellátására minden sportbeli vonatkozásban teljes hatalommal ruház fel. Az OSK a magyar labdarúgó csapat vezetőségének és játékosainak őszinte szívvel kívánja, hogy minden kiküldött mellő lesz a magyar színek képviselőire és mindenkit egyedül a magyar sport irányelve és a magyar név becsületének megvédésének gondolata fog vezélni. (MTI)

LABDARUGÁS

A Debreceni Húsvet ma, csütörtökön délután fél 4 órakor a Dohánygyár pályáján edzést tart. Minden játékos felületlenül jelenjen meg az edzésen.

Kijelölték az amatőrmérkőzések játékvezetőit. A vasárnapi amatőrbajnoki mérkőzésekre a következő játékvezetőket küldték ki: Debrecenben: a DEAC nevével sporttelepén DEAC-MOVE HTE: Piller, Húsvet-NYTYE II: Kobzos, DVSC II-DMTE: Faragó.

Füleki és Erdei kiharad a DVSC csapatából. A vasárnapi vereség hatása alatt a DVSC vezetősége úgy határozott, hogy D. Magyarság ellen nem szerepelteti Erdeit és Füleket. Erdei már régebben játszik gyengébb formát és így teljesen indokolt a kihagyása. Füleki kezdetben a bajnokságban, később pedig a balszélre játszott, de nem a legnagyobb sikerrel és így a csapat eredményessége szempontjából az ő kihagyása is indokolt. Vasárnap a D. Magyarság ellen a vasútasok valószínűleg a következő összeállításban játszanak: Keskeny — Csokai, R. Nagy — Orosz, Gere, Galambosi — Szilárd, Szabó, Zilahi, Serfőző, Kristóf. Szabó játékára azonban csak akkor kerül sor, ha Bereczet letiltanák. A csapat ma délután két óráig edzést tart.

Az ideiglenesen megbízott szövetségi kapitány a svájciak elleni válogatott mérkőzésre a következőket osztotta be a szűkebb keretbe: Tóth, Dósa, Olajkár II Kispéter, Szűcs, Pázmándi, Nagymarosi, Baróti, Dudás, Kincses, Zsengellér, Sárvari, Tóth, Bodola és Kovács I. Előzőleg Sárosi III és Bíró is bent volt a keretben, miután az MLSZ megkapta az Országos Sportközpont levelét, a két játékost kihagyták. A svájciak már összeállították ellenük válogatottjukat és a következő összeállításban játszanak: Ballabio — Lehmann, Steicer — Springer, Buchaux, Winkler — Bickel, Amado Monnard, Walecek, Aebly, Tartalék: Huber, Gobet, Aebly, Facchinetti.

A D. Magyarságban vasárnap a DVSC ellen ismét Kupi játszik középfedezetet és így a csapat játékerője nagyban megnövekedik.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMENYTOZSDE

Csillagfűrtől 1700, cirokmagból 1200 mázsa áru került a gabonatorzsde piacára. Heremagvakban, mustármagban és lucernában volt még kisebb forgalom.

Debreceni termény- és takarmányárak: csöves tengeri 14.60, szóna 6.50, lóhere 9.25, búkköny 8, búzaszalma 2.95, cukorrépa 5-6, takarmányrépa 3.80-4.50 P. tők 8-8.50.

ÁRVERÉS

A debreceni m. kir. Fővámbíróval közölte, hogy raktárából november 29-én, december 13-án és 27-én délelőtt kilenc órakor különféle árú kerül nyilvános árverésen eladásra. A részletesebb hirdetmények megtekinthetők a Fővámbíróvalban. A vételár készpénzben azonnal fizetendő. A raktárba elvinni az árukat azonban a vételár lefizetése után is csak a vámnak és — a raktáridő kivételével — az árukat terhelő egyéb köztartozásoknak befizetése, illetőleg a behozatali engedély benyújtása után lehet.

CUKORBETEG?

Anyagsere zavarai vannak?

Ez a két könyv minden panaszán segít.

A CUKORBETEG KOSZTJA

II. bővített kiadás.

A tartalomról: Hogyan alakul a cukorbetegség? — A zsírszegény- és fogyókósz. — A cukormentes alapkoszt. — Főzeléknep. — Az inzulinmal kezelt cukorbeteg kósz. — Zablisznep. — Lelki izgalom. — Gyomor- és bélzavarok. — Vércukor. — Idényítlapok. — Konyhareceptek.

P. 2.60

Kapható:

A DEBRECENI UJSÁG-HAJDUFOLD kiadóhivatalában
Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja:
Alföldi Szótársulat Kt.
Felelős kiadó:
Balogh István

Bakóczy László

irodája
Werbczi-utca 8.
Járásbírószágon mellett
Telefon: 28-26.

Eladó házak:

Eladó házak:
Simonyi-ut. legelején öt szobás, parkettes, összkomfortos úri villa még további kettő rendbeli kis lakással részben adómentes, ezer öf park és gyümölcsös, alkalmi vétel ötvenkettőezerért. — Csapó utcán ötszobás és 3 szobás úri lakásokkal, nagy telekkel, prima ház helyezéséről. — Simonyi-ut. jobboldalán modern, azonnal beköltöztethető adómentes háromszobás úrivilla, bőséges melléképületekkel, remek parkirózással huszonegyezerért. — Egyetemhez párpernyire kettő szobás, előszobás lakás, beköltöztethető, Faksz közelében, tizenhatezerért. Halvan utca végénél Kishegyesi-út baloldalán 2 rendbeli adómentes lakással, nagy telekkel — azonnal beköltöztethető — családi ház tizenkettőezerért. — Monostorpályi út jobboldalán adómentes új épület, kettő rendbeli lakással tizenkettőezerért.

Eladó földek:

Balmazújvároson 20 hold tanyás prima fekete föld 30.000. Mikepóras állomás közelében hat hold prima fekete 14.000. Ebben 1 hold 200 öf legkifutóbb fekete föld azonnal átvehető.

Barokkháló, modern háló, ebédő, konyhaberendezés, kombinált szekrény, hármas szekrény, reklamié, foték eladó. Kossuth-u. 51. 202

Pénzt takarít meg, ha víz- és gázvezetékét a fagy beállta előtt megvizsgálta Molnár János vízvezetékserelővel. Csapó-u. 49. Garantiált és pontos munka. 233

Fehérneműk kézi- és gépi hímzése, diszernák montírozása, sablonok, monogramok készítése. Pethő kézimunka szaküzletében. Szent Anna-u. 10. Zászlókészítés. 1833

Kész, kezdett, előrajzolt kézimunkák, hímzett terítők, gobelinek nagyválasztékban Pethő kézimunka szaküzletében. Szent Anna-u. 10. Zászlókészítés. 1833

Csomagolt és ömlesztett Retorta faszén, valamint kőszén és tűzifa állandóan kapható Kovács-faltelepén. Szent Anna-u. 36. sz. Telefon: 19-21. 493

Bélyeggyűjtők! Magyar sorozatokat pesti ár alatt közforgalomhoz remek csereanyagot előnyösen, tömegbélyegért is kaphatnak. Gyűjteményeket vásárolnak. Magoss Gy-lér 6. (Délutánonként) 1650

Debreceni művészlevezőlapok sorozatunként eladók, trafikok, üzletek részére ismét kaphatók a Debreceni Ujság-Hajdúföld kiadóhivatalában. 408

Övohely, Eladó ház, Bútorozott szoba, Kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás. Iroda. Pénztár stb. feliratos táblák darabonként 20 fillérért kaphatók kiadóhivatalunkban. Piac-utca 56. sz. Ny

Nagy hőpalack

(THERMOS)

vasár

Tóth Gyula

vasútleveleken
városháza épület.

Órák, km mérőórák, sebesség mutató órák, fogaskerekű, iskolai körzők, speciális műszerek szakszerű javítása pontosan készülnek. Debreceni István órák és műszerész. Piac-u. 10. sz. 1762

FÉRFI

felöltő és öltönyező-
velek, minden hozzá-
valók, férfi divat-
sport és galléros in-
gek olcsó árban:

Petríknél

Szent Anna-u. 5. sz.

Szörme

bundákat és mindennemű szűesmunkák készítését szakszerűen, izlésesen, pontosan Katona Vilmos szűeszmesternél. Simonffy-u. 2 1834

Magastörzsű, nagy szemű pöszmécé oltvány van eladó. Nőgrádi M.-u. 22. (Városi faraktár mellett) Barna. 412

Fotokópiák, igazolványképek, amatőr munkák: Burg József fotoszalon. Hangya bérház 1533

Sajátkészítési kombinált szekrények, ebédőháló, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, szelvények, magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorrakata: Vár-u. 1 szám 91

Társ

Üzletember, jó szervező, néhány ezerrel társulna alkalmi üzlethez, vagy stabil vállalkozáshoz. — Ajánlatot „Válaszolok” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 491

Rádió

Minden márkájú rádiót — előnyös fizetési feltételek mellett — vásárolhat Tasnádi Kovács Sándor rádió- és villamosági régi megbízható szaküzletében. Ferenc József-út 46. Telefon 21-34. 490

Eladó átalak

Eladó 15 drb 2-3 éves, oltott, vemhes, mangalica koca, ellés pár héten belül. Dr. Kiss Péter, Piac-utca. 494

Birtokbérlet

Kiadó 142 hold tanyás homok birtok, azonnal elfoglalható holdankénti bére 130 kg rozs. Eladó Kabán 5 és fél hold búzatermő fekete föld. Megbízott Samu János, Deák Ferenc-utca 7. 487

Eladó házhely

Olcsó házhelyek a Poroszlay-úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. — Fürdő-utca 2. sz. 1210

Samu János

OFB engedélyes
hirdetéseit.

Iroda: Deák Ferenc u. 7.
Eladó legprimább 30 kat. hold búzatermő fekete föld Bellegelön 22 kat. prima homokbirtok, Bellegelön 2 hold, Sámsoni utnál 2 hold, Kőszily-szegben 11 hold prima búzatermő, Biharban 71 kat. igen jó búzatermő fekete föld, Hajdubán 76 kat. búzatermő fekete föld bérbeadható kat. holdanként 2 mázsa búzáért, eladási ára 40.000 pengő. Házak: Bevárosban és kertészekben alkalmi vételek. Megbízott Samu János, Deák Ferenc-utca 7.

Bútor

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Antik férliszoba eladó. Verbczy-u. 2. III. 4. 478

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében. Piac-u. 71. 1966

Hangszer

Zongora rövid alkalmi-vétel, megbízom Tanzer hangszerkészítő. — Batthyány-u. 1. 1962

Zongora, jóhangú fekete bécsi gyártmány eladó. Telegi-u. 70. 492

Legmagasabb áron veszek zongorát, pianót, Gyártmány, ármegjelöléssel cím a kiadóban leadandó. 416

Eladó elköltözés miatt szép világosbarna keményfa hálóbútor Bethlen-utca 38. Megtekinthető 12-15 óra között. 491

Eladó ház

ELADÓ Budai Ezsaiás-utca 51. számú kétszobás előszobás, kényelmes családi ház. 744

Simonyi-út 7. sz. villa ötszobás lakással, külön melléképületben 1 szoba, konyha lakás, 888.20 [öf] területen. Cím a kiadóhivatalban 1634*

Homokkert. Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, melléképületekkel. 700 kvadrát fölteremő szőlővel, felszereléssel. 831 négyzetméter földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1223

Elveszett

Elveszett szombatn reggel 8 órakor a városi fürdő és a Simonyi út sarka közötti sétányon egy női arany karkötő óra, 7100 arany számmal van hállapján elítelve. — Beesületes megtérülő 29 P jutalom ellenében adja le. Széchenyi-u. 22. sz. Kassai Sörlerakat. 481

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. művelődésügyi igazgatójának kőrforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseket díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Nyomozó iroda

Jánossy magánynyomozó
Virág-u. 21. Tel.: 23-78.
Több évtizedes gyakorlattal megbízhatóságot és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 953

Rendőrségi és tizenhét éves magánynyomozóval legregibb magánynyomozó Gálcsy, Zöldfa 3, t: 28-72. 389

Háztartási alkalmazott

Fiatallal 16-18 éves bejárót keresek egész napra, jelentkezni lehet délután 1 és fél 3 között: Homokkert, Hungaria-u. 3, malom mellett. 477

Betöltendő állásoknak

Ujság kézbesítésre asztalnyok felvételnek, lehetőleg kerékpárral. Jelentkezni a kiadóhivatalban d. u. 5-7-ig. 465

Kozmetikus tanulóhely felvétel: Gyarmathy né kozmetikus, Batthyány-utca 15. 488

Állást kereső férfiak

1000 pengő óvadékkal keresek bármilyen bizalmi helyet, állást. 30 éves, nős vagyok. P. Szilágyi Ovoda-utca 15. 1447

Bútorozott szoba

Keresztény családnál két ágas különbejárattú bútorozott szoba két úr részére kiadó, fürdőszoba használattal. Cím a kiadóba. 490

Ajánlat

Feliratok üzletekbe, iskolákba kaphatók a kiadóhivatalban, Piac-utca 56. megyeháza mellett. (Tilos a dohányzás, Hitel nincs, Bejárat, Kimelet, Idegeneknek tilos a bemenet, Magyar üzlet és még sok más szöveg-gel.) 407